



# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार

## जय जगन्नाथ

ललाट पर टीका और पीतांबर धारण कर मुख्यमंत्री ने की पूजा-अर्चना



लगातार न्यूज नेटवर्क। रांची। राजधानी रांची में रविवार को जगन्नाथपुर में अद्भुत और विहंगम नजारा दिखा। रथ यात्रा के इस पावन मौके पर भक्तों का सैलाब उमड़ पड़ा। सभी ने भगवान जगन्नाथ के जयकारे लगाए और शोभा नवाया। इस मौके अपार जनसमूह उमड़ पड़ा। सबने मिल कर रथ को खींचा और भगवान जगन्नाथ का आशीर्वाद लिया। भगवान जगन्नाथ अपने भाई-बहन के साथ नौ दिन तक मौसीबाड़ी में रहेंगे। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन पूरी तरह से भक्तिभाव में लीन दिखे। पीतांबर वस्त्र धारण कर पूरी नेम निष्ठा से जगन्नाथ स्वामी की पूजा-अर्चना की। सोम हेमंत सोरेन ने सोशल मीडिया साइट एक्स पर भी इसकी जानकारी दी। एक वीडियो ट्वीट कर उन्होंने लिखा- रांची में महाप्रभु की ऐतिहासिक रथ यात्रा में शामिल होने का परम सौभाग्य मिला। जय जगन्नाथ स्वामी! -फोटो : रमीज

कब क्या-क्या हुआ

- 3:00 बजे सुबह से ही श्री विष्णुसहस्रनामार्चना हुई।
- 4:30 बजे सीएम सपरिवार जगन्नाथपुर मंदिर पहुंचे
- 5:10 बजे पूजा-अर्चना की प्रक्रिया पूरी हुई
- 5:11 बजे रथ से सीढ़ी को हटा दिया गया। फिर रस्साबंधन
- 5:15 बजे सीएम ने थोड़ी देर के लिए रथ खींचा।

सर्फा

सोना (बिक्री) 68,200  
चांदी (किलो) 97,000

ट्रीफ खबरें

नीट-यूजी मामला: सुप्रीम कोर्ट में आज सुनवाई

नयी दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट विवादों से घिरी मेंडिकल प्रवेश परीक्षा नीट-यूजी 2024 से संबंधित याचिकाओं पर सोमवार को सुनवाई करेगा। इन याचिकाओं में राष्ट्रीय पात्रता सह प्रवेश परीक्षा-स्नातक (नीट-यूजी) की पांच मई को हुई परीक्षा में गड़बड़ी और कदाचार का आरोप लगाने वाली और इस फिरे से आयोजित करने का निर्देश देने का अनुरोध करने वाली याचिकाएं भी शामिल हैं। सुप्रीम कोर्ट की वेबसाइट पर अपलोड की गई आठ जुलाई की याद सूची के अनुसार, चीफ जस्टिस डीवाई चंद्रचूड़ और न्यायमूर्ति जे बी पारदीवाला एवं न्यायमूर्ति मनोज मिश्रा की पीठ परीक्षा से संबंधित कुल 38 याचिकाओं पर सुनवाई करेगी।

जिम्बाब्वे पर भारत की आसान जीत



हरारे। टीम इंडिया ने रविवार को जिम्बाब्वे को दूसरे टी20 मैच में 100 रनों से करारी शिकस्त दी। पहले मैच में भारतीय टीम 116 रनों के लक्ष्य का पीछा करते हुए 102 रन ही बना सकी थी। लेकिन दूसरे टी20 मैच में भारतीय बल्लेबाज फॉर्म में दिखे और जिम्बाब्वे के खिलाफ सबसे बड़ा टोटल खड़ा कर दिया। इस जीत के साथ भारत ने सीरीज 1-1 से बराबर कर ली है। भारत ने इस तरह टी20 में जिम्बाब्वे के खिलाफ सबसे बड़े अंतर से जीत हासिल की। -खेल पेज भी देखें

घाटी में छह आतंकी डेर, दो जवान शहीद

श्रीनगर। जम्मू-कश्मीर के कुलगाम जिले में हुई दो मुठभेड़ों में छह आतंकी मारे गए और दो जवान शहीद हो गए। अधिकारियों ने बताया, मोटरगाड़ी मुठभेड़ स्थल से दो आतंकीयों के शव बरामद किए गए जबकि चिन्नीगाम स्थल से रविवार को चार शव बरामद किए गए। मुठभेड़ में पैरा कमांडो समेत दो सैन्यकर्मियों ने अपने प्राण न्यौछावर कर दिए। जम्मू-कश्मीर के डीजीपी आरआर स्वैन ने कहा कि इतनी बड़ी संख्या में आतंकीयों का सफाया करना एक बड़ी उपलब्धि है।

पुरी की यात्रा में भगदड़ एक की मौत, कई घायल

पुरी। ओडिशा के पुरी में रविवार को भयंकर जगन्नाथ रथ यात्रा निकाली गई। इस यात्रा में भगदड़ मचने से एक की मौत हो गई। कई लोग घायल हैं। हादसे के बाद घायलों को तुरंत अस्पतालों में पहुंचाया गया। यह भगदड़ रथ खींचने के दौरान हुई। एक व्यक्ति गंभीर रूप से घायल था, जिसकी मौत हो गई। बताया जा रहा है कि यह घटना भगवान बलभद्र के रथ को खींचने के दौरान हुई, जिसे सबसे पहले खींचा गया था।

# हेमंत 3.0 का फ्लोर टेस्ट आज, जीत तय

आज ही मंत्रिमंडल का विस्तार, मिल सकता है नए चेहरों को मौका

कौशल आनंद। रांची

विधानसभा के विशेष सत्र के दौरान सोमवार को मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन तीसरी बार फ्लोर टेस्ट से गुजरेंगे। हालांकि राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन ने इस बार मुख्यमंत्री बने हेमंत सोरेन को फ्लोर टेस्ट का निर्देश नहीं दिया। इसके बावजूद हेमंत ने सदन में विश्वास मत हासिल करने का निर्णय लिया है। सोमवार को हेमंत सोरेन सदन में अपनी सरकार का विश्वास मत हासिल करेंगे। विश्वास मत के बाद हेमंत सरकार का कैबिनेट विस्तार राजभवन में दिन के 3.30 बजे होगा। राजभवन के बिरसा मंडप में राज्यपाल नये मंत्रियों को पद और गोपनीयता की शपथ दिलाएंगे। हेमंत सोरेन सरकार का सदन में विश्वास मत हासिल करना तय माना जा रहा है। क्योंकि विधानसभा के वर्तमान संख्या बाल के आधार पर सरकार के पास बहुमत के आंकड़े से अधिक विधायकों का समर्थन है और इसको लेकर हेमंत सोरेन निश्चित हैं। बता दें कि पहली बार हेमंत सोरेन ने दिसंबर 2019 में सरकार गठन के समय, दूसरी बार पांच सितंबर 2022 और अब सोमवार 8 जुलाई को विश्वास मत हासिल करने के लिए फ्लोर टेस्ट में जा रहे हैं।

संख्या बल सरकार के पक्ष में : झारखंड विधानसभा के कुल 81 सदस्यों में से लोकसभा चुनाव में चार विधायकों के सांसद बनने के बाद सदस्यों की संख्या घटकर 77 रह गई है। झामुमो से दो विधायक जे.बी. मांझी और नलित सोरेन, भाजपा से दो विधायक मनीष जायसवाल और दुल्लू महतो सांसद बन चुके हैं। ये लोग विधायकों से इस्तीफा भी दे चुके हैं। ऐसे में विधानसभा की वर्तमान संख्या केवल 77 रह गई है। अगर इंडिया गठबंधन की बात करें, तो इनके पास कुल 47 विधायकों का समर्थन है। जिसमें झामुमो 26, कांग्रेस 18, राजद एक, माले एक और मनोनीत एक विधायक शामिल हैं। झामुमो के विधायक लोबिन हेमंत को पार्टी छह साल के लिए प्रतिष्ठित कर दिया है, वहीं विधायक चमरा लिंडा निर्लंबित हैं। जबकि जामा विधायक सीता सोरेन ने भाजपा में जाने के बाद अपना इस्तीफा स्वीकार को दे दिया है, जिसे स्वीकार भी कर लिया है। इसलिए झामुमो के विधायकों की संख्या 26 हो गई है।

चार विधायकों के सांसद बनने के बाद अब विधानसभा की सदस्य संख्या रह गयी है 77, इसलिए राह और आसान



यह है विधानसभा में दलगत स्थिति

विधानसभा में कुल सीटें 81

अब विधानसभा में सदस्यों की संख्या	स्पीकर को छोड़कर विधायकों की संख्या
77	76

सत्ता पक्ष	विपक्ष
झामुमो : 26	भाजपा : 24
कांग्रेस : 18	आजसू : 3
राजद : 01	एनसीपी : 1
माले : 01	कुल : 28
मनोनीत : 01	अन्य
कुल : 47	निर्दलीय : 2

आज हटेगा पर्दा, कौन-कौन बनेगा सरकार में मंत्री

जानकारी के अनुसार सोमवार दोपहर दो बजे विधानसभा की कार्यवाही समाप्त हो जाएगी। यानी की फ्लोर टेस्ट हो जाएगा। इसके बाद अपराह्न 3.30 बजे हेमंत सोरेन अपने मंत्रिमंडल का विस्तार करेंगे। शपथ ग्रहण समारोह राजभवन के बिरसा मंडप में होगा, जहां राज्यपाल नये मंत्रियों को पद और गोपनीयता की शपथ दिलाएंगे। हेमंत सरकार 3.0 में नए चेहरों को मौका मिल सकता है। झामुमो से दीपक बिरुआ, बेबी देवी, हर्षीजुल अंसारी और मिथिलेश ठाकुर को छोड़ कर नए चेहरे शामिल हो सकते हैं। हेमंत सोरेन के छोटे भाई बंसत सोरेन ड्राफ्ट हो सकते हैं। इनके बदले लातेहार विधायक बैजनाथ राम को जगह दी जा सकती है। ये पलामू प्रमंडल से मिथिलेश ठाकुर की जगह ले सकते हैं। ठीक इसी तरह से कांग्रेस की तरफ से आलमगीर के बदले डॉ. इरफान अंसारी को जगह मिलना बताया जा रहा है। बादल पत्रलेख को भी बदले जाने की चर्चा है। इनकी जगह दीपिका सिंह पांडेय को जगह देने की चर्चा है। हालांकि कांग्रेस में पंच विधायक दल के नेता को लेकर भी फंस रहा है। आलमगीर आलम न केवल मंत्री थे, बल्कि पार्टी विधायक दल के नेता भी रहे हैं। इसलिए अब यह पद किसे मिलेगा, यह भी देखना दिलचस्प होगा। इस पद को लेकर पार्टी के सीनियर नेता डॉ. रामेश्वर उरांव की चर्चा जोरों पर है।

बड़ा संकट वैश्विक बैंक सिटी ग्रुप की एक नई रिपोर्ट पर कांग्रेस ने सरकार पर साधा निशाना

## देश में बेरोजगारी की दर बढ़ कर 42% तक पहुंची

एजेंसी। नयी दिल्ली

कांग्रेस ने रविवार को आरोप लगाया कि नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली सरकार ने नोटबंदी, जीएसटी, चीन से बढ़ते आयात के कारण रोजगार सृजन करने वाले एमएसएमई को नुकसान देते हुए भारत में बेरोजगारी के संकट को बढ़ा दिया है। कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने एक बयान में वैश्विक बैंक सिटीग्रुप की नयी रिपोर्ट का हवाला देते हुए कहा कि कुछ चॉकाने वाले आंकड़े सामने आए हैं, जो चुनाव में कांग्रेस द्वारा कही गई बातों को पुष्टि करते हैं। रमेश ने कहा, कांग्रेस बेरोजगारी पर चिंता जताती रही है। उन्होंने कहा, पीएम मोदी ने केवल बड़े कारोबारियों को लाभ पहुंचाने वाली नीतियां बना कर बेरोजगारी दर को 45 वर्षों के उच्च स्तर पर पहुंचा दिया,

केवल 21% श्रम शक्ति के पास नियमित नौकरी



जिसमें स्नातकों के बीच बेरोजगारी दर 42 प्रतिशत है। गांवों में मजदूरी 1.5% से कम हो रही : रमेश ने मोदी पर ग्रामीण भारतीयों को

रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत को अपने युवाओं को रोजगार देने के लिए अगले 10 वर्षों तक प्रति वर्ष 1.2 करोड़ नौकरियों सृजित करनी चाहिए। यहां तक कि 7% जीडीपी वृद्धि भी युवाओं के लिए पर्याप्त नौकरियों पैदा नहीं करेगी। अर्थव्यवस्था के क्षेत्र में मोदी सरकार की विफलता बेरोजगारी संकट का मूल कारण है। केंद्र के विभिन्न विभागों में 10 लाख रिक्त पद हैं जो न केवल शिक्षित युवाओं के साथ मजक है बल्कि कामकाज में भी बाधा है। जयराम ने रिपोर्ट का हवाला देते हुए कहा कि भारत की केवल 21 प्रतिशत श्रम शक्ति के पास नियमित वेतन वाली नौकरी है जो कि कोविड के पहले के समय से 24 प्रतिशत कम है। रमेश ने दावा किया, कोविड के बाद की रिकवरी में एकमात्र लाभार्थी अरबपति वर्ग रहा है। इस बीच वेतनभोगी मध्यम वर्ग के लिए रास्ते बंद हो रहे हैं।

कि सरकार को कई योजनाओं ने जमीनी स्तर पर कोई लाभ नहीं दिया और इनमें सुधार के लिए सुझाव दिए गए हैं। रिपोर्ट का हवाला देते हुए उन्होंने दावा किया

देवघर : ताश के पत्तों की तरह ढही तीन मंजिला इमारत

## तीन की मौत, कई लोगों के फंसे होने की आशंका

लगातार न्यूज नेटवर्क। देवघर

झारखंड के देवघर में भी सुरत जैसा बड़ा हादसा हो गया है। यहां भी रविवार को तीन मंजिला इमारत गिरने से हड़कंप मच गया। इस हादसे में अब तक तीन लोगों की मौत हो चुकी है, जबकि कई अन्य लोगों के फंसे होने की आशंका है। एनडीआरएफ और जिला प्रशासन की टीमों मौके पर रेस्क्यू ऑपरेशन में जुटी हैं।

अधिकारियों ने बताया कि देवघर के एक इलाके में सुबह करीब छह बजे तीन मंजिला इमारत ढह गई। उन्होंने बताया कि मलबे में अब भी कुछ लोगों के फंसे होने की आशंका है और वहां राहत एवं बचाव अभियान जारी है। देवघर के सिविल सर्जन रंजन सिन्हा ने बताया, मलबे में दबे छह लोगों को बाहर निकाल कर यहां सदर अस्पताल में भर्ती कराया गया। उनमें से एक महिला सहित दो लोगों की मौत हो गई, जबकि एक बच्चे समेत तीन अन्य का उपचार जारी है।

बचाव अभियान में राष्ट्रीय आपदा मोचन बल (एनडीआरएफ) के एक दल को तैनात किया गया है। देवघर के एसडीपीओ श्रीवत्सव श्रीवास्तव ने कहा, इमारत ढहने के बाद मलबे में अब भी कुछ और लोगों के फंसे होने की आशंका है और घटना को देवघर सदर अस्पताल में भर्ती कराया गया है। उन्होंने बताया कि इमारत ढहने के बाद मलबे से बाहर निकाले गए लोगों को देवघर सदर अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

घटनास्थल पर राहत एवं बचाव और राहत अभियान का नेतृत्व कर रहे एनडीआरएफ के निरीक्षक रंधीर कुमार ने बताया कि मलबे में फंसे हुए लोगों को सुरक्षित बाहर निकालने के प्रयास किए जा रहे हैं। देवघर के डीसी विशाल सागर ने कहा, शुरुआती जानकारी के मुताबिक यहां कुछ निर्माण कार्य चल रहा था। संभानना यह भी जताई जा रही है कि घर उतना मजबूत नहीं था और इसी की वजह से गिर गया। उन्होंने कहा, मामले की जांच की जाएगी, लेकिन फिलहाल प्राथमिकता लोगों की जान बचाना है। बचाव कार्य लगातार चलाया जा रहा है। मौके पर वरीय अधिकारी भी मौजूद हैं।



राहत व बचाव कार्य में लगी एनडीआरएफ की टीम।

- एनडीआरएफ और जिला प्रशासन की टीमों मौके पर रेस्क्यू ऑपरेशन में जुटी हैं
- इमारत ढहने के बाद मलबे से बाहर निकाले गए लोगों को देवघर सदर अस्पताल में भर्ती कराया गया है

देवघर हादसे पर मरांडी ने जताया शोक

रांची। देवघर स्थित एक पुराने मकान के गिर जाने से तीन लोगों की हुई मौत पर प्रदेश भाजपा अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने गहरा शोक प्रकट किया है। मरांडी ने कहा कि घटना को सुनकर मर्माहत हूं, उन्होंने मृतकों की आत्मा की शांति के लिए ईश्वर से प्रार्थना की। उन्होंने कहा कि ईश्वर परिजनों को धैर्य एवं साहस प्रदान करें। घायलों के जल्दी स्वस्थ होने की कामना है।

सुरत में भी गिरी इमारत, 7 मरे

इससे पहले शनिवार को सुरत में पांच मंजिला इमारत के गिरने से हड़कंप मच गया था। यह घटना सचिन जीआईडीसी इलाके की है। इसमें 7 लोगों की मौत हो गई, जबकि एक औरत को सुरक्षित बाहर निकाल लिया गया। यह हादसा इतना भीषण था कि मलबे के नीचे से लोगों की आवाजें आ रही थीं। घटना को 12 घंटे से ज्यादा का समय बीत चुका है और रेस्क्यू ऑपरेशन अभी भी जारी है। बताया जा रहा है कि कुछ और लोग मलबे में फंसे हो सकते हैं। एनडीआरएफ और एसडीआरएफ की टीम मौके पर मौजूद हैं। इमारत का निर्माण साल 2017 में किया गया था। इमारत में कुल 30 फ्लैट थे, जिनमें 5 में लोग रह रहे थे। घटना के वक्त कुछ लोग काम पर गए हुए, जबकि कुछ घर में सो रहे थे।

## टीएमसी सांसद महुआ मोइत्रा की फिर से बढेंगी मुश्किलें

लगातार न्यूज नेटवर्क। नयी दिल्ली

टीएमसी सांसद महुआ मोइत्रा की एक बार फिर से मुश्किलें बढ़ गई हैं। हाथरस कांड के बाद माहिला आयोग की प्रमुख रेखा शर्मा के खिलाफ किए गए एक सोशल मीडिया पोस्ट पर महुआ पर एफआईआर दर्ज की गई है। नए कानून के तहत गरिमा को ठेस पहुंचाने का लक्ष्य रखते हुए महुआ ने लिखा- दिल्ली पुलिस आए, कृपया इन स्वतः संज्ञान आदेशों पर कार्रवाई करें। अगर आपको तीन दिनों में गिरफ्तारी के लिए जरूरत हो तो मैं नादिया में हूँ, रेखा पर शर्म पर महुआ ने कहा, मैं अपना छाता खुद संभाल सकती हूँ, मोइत्रा ने एक पोस्ट में शर्मा पर भी केस की मांग की।

पहुंची थीं। सामने आए वीडियो में रेखा शर्मा को बारिश से बचाने के लिए किसी ने छाता पकड़ा हुआ था। इस पर महुआ ने एक्स पर लिखा- वह अपने बांस का पत्रमा संभालने में व्यस्त हैं। हालांकि, विवाद बढ़ने के बाद महुआ ने पोस्ट को हटा दिया। एनसीडब्ल्यू ने रेखा शर्मा के विरुद्ध सांसद की आपत्तिजनक टिप्पणी पर संज्ञान लेकर उन पर पुलिस को केस दर्ज को कहा था। आयोग ने पाया कि टिप्पणी भारतीय न्याय संहिता, 2023 की धारा 79 के अंतर्गत आती है। इसके बाद, एनसीडब्ल्यू की पोस्ट को रिपोर्ट करते हुए मोइत्रा ने लिखा- दिल्ली पुलिस आए, कृपया इन स्वतः संज्ञान आदेशों पर कार्रवाई करें। अगर आपको तीन दिनों में गिरफ्तारी के लिए जरूरत हो तो मैं नादिया में हूँ, रेखा पर शर्म पर महुआ ने कहा, मैं अपना छाता खुद संभाल सकती हूँ, मोइत्रा ने एक पोस्ट में शर्मा पर भी केस की मांग की।



- राज्य गठन से अब तक 12 बार हो चुका है फ्लोर टेस्ट
- 13वीं बार हेमंत सोरेन विश्वास मत हासिल करेंगे

- इस साल दूसरी बार होगा फ्लोर टेस्ट
- चंपाई के बाद अब हेमंत सोरेन फ्लोर टेस्ट पास करेंगे

## रवि भारती | रांची

यू. ही झारखंड को राजनीति की प्रयोगशाला नहीं कहा जाता. राज्य गठन के बाद से अब तक रिकॉर्ड 12 बार सदन में फ्लोर टेस्ट हो चुका है. आठ जुलाई को 13वीं बार सीएम हेमंत सोरेन फ्लोर टेस्ट का सामना करेंगे. हालांकि हेमंत सोरेन का फ्लोर टेस्ट पास करने का स्ट्राइक रेट शत-प्रतिशत है. हेमंत सोरेन ने दो बार डिप्टी सीएम रहते और एक दफा सीएम के रूप में फ्लोर टेस्ट पास कर चुके हैं. आठ जुलाई को चौथी बार हेमंत सोरेन फ्लोर टेस्ट का सामना करेंगे. वहीं इस साल दो बार फ्लोर टेस्ट की परिस्थिति बनी है. पांच फरवरी को हेमंत सोरेन के इस्तीफे के बाद चंपाई सरकार ने फ्लोर टेस्ट में विश्वास मत हासिल किया था. बताते

चले कि सदन में अबतक 12 बार तत्कालीन सरकारों द्वारा लाए गए विश्वास प्रस्ताव में नौ बार सरकारों ने अपना बहुमत साबित किया. दो बार प्रस्ताव आने के बाद वोटिंग से पहले ही तत्कालीन मुख्यमंत्रियों ने अपना इस्तीफा दे दिया था. एक बार वोटिंग की अनुमति ही नहीं दी गई थी. वहीं सदन में अबतक दो ही बार अविश्वास प्रस्ताव आया है.

**सबसे पहले बाबूलाल मरांडी ने लाया था विश्वास प्रस्ताव** : सबसे पहले 23 नवंबर 2000 को बाबूलाल मरांडी ने विश्वास प्रस्ताव लाकर बहुमत साबित किया था. उसके बाद 11 मार्च 2005 को शिवू सोरेन ने विश्वास प्रस्ताव लाया था. लेकिन प्रोटेम स्पीकर ने प्रस्ताव पेश करने की अनुमति नहीं दी. 15 मार्च 2005 को अर्जुन मुंडा ने विश्वास

## पलोर टेस्ट में हेमंत सोरेन का स्ट्राइक रेट 100%



मत हासिल किया था. 14 सितंबर 2006 को अर्जुन मुंडा ने बहुमत नहीं होने के कारण सदन में इस्तीफा घोषणा की. 20 सितंबर 2006 को

मधु कोड़ा बहुमत साबित किया. 29 अगस्त 2008 को स्टीफन मरांडी (तत्कालीन संसदीय कार्य मंत्री) का प्रस्ताव बहुमत से स्वीकृत हो गया.

सात जनवरी 2010 को रघुवर दास का (संसदीय कार्य मंत्री) प्रस्ताव बहुमत से स्वीकृत हो गया. 30 मई 2010 को सुदेश महतो (उप

## सदन में अब तक दो बार आ चुका है अविश्वास प्रस्ताव

विधानसभा में अब तक दो बार अविश्वास प्रस्ताव आ चुका है. सबसे पहले तत्कालीन नेता प्रतिपक्ष स्टीफन मरांडी तथा विधायक फुरकान अंसारी ने 17 मार्च को 2003 को तत्कालीन मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी के खिलाफ अविश्वास प्रस्ताव लाने की सूचना विधानसभा सचिवालय को दी थी. लेकिन अविश्वास प्रस्ताव आने से पहले ही बाबूलाल

मरांडी ने उसी दिन मुख्यमंत्री पद से इस्तीफा दे दिया था. दूसरी बार नेता प्रतिपक्ष के रूप में अर्जुन मुंडा, विधायक सीपी सिंह और राधाकृष्ण किशोर 18 दिसंबर 2007 को तत्कालीन मुख्यमंत्री मधु कोड़ा के विरुद्ध अविश्वास प्रस्ताव लाये थे, जो अस्वीकृत हो गया था. इसमें मधु कोड़ा सरकार ने अपना बहुमत साबित कर दिया था.

मुख्यमंत्री) का प्रस्ताव बहुमत नहीं होने के कारण शिवू सोरेन का इस्तीफा हुआ. 14 सितंबर 2010 को हेमंत सोरेन (उप मुख्यमंत्री) का प्रस्ताव बहुमत से स्वीकृत हुआ. 18 जुलाई 2013 को हेमंत सोरेन का

(उप मुख्यमंत्री) प्रस्ताव बहुमत से स्वीकृत हुआ. पांच सितंबर 2022 को हेमंत सोरेन (मुख्यमंत्री) ने बहुमत साबित किया. पांच फरवरी 2024 को चंपाई सोरेन (मुख्यमंत्री) ने बहुमत साबित किया.

## पलोर टेस्ट के बाद मंत्रिमंडल का गठन

आठ जुलाई को मुख्यमंत्री विधानसभा में विश्वासमत हासिल करने सदन में आएंगे. इसके लिए विधानसभा का विशेष सत्र सुबह 11 बजे बुलाया गया है. विश्वासमत का काम ठीक से निपट गया तो उसी दिन हेमंत मंत्रिमंडल का विस्तार भी कर सकते हैं. इसके लिए रविवार की शाम या सोमवार की सुबह राजभवन से हेमंत समय मांग सकते हैं. यह देखना दिलचस्प होगा कि मंत्रिमंडल में किसे जगह दी जाती है. वैसे पूरी उम्मीद है कि पुराने मंत्रिमंडल को ही बहाल कर लिया जाएगा. जो दो पद खाली हैं, उन पर किसे बिठाया जाए, सारी माथापच्ची इसी पर होनी है.

## राज्य सरकार एक बड़ी आबादी के साथ कर रही खिलवाड़ : आजसू सरकार में आते ही छह माह के अंदर ओबीसी समाज को देंगे अधिकार : सुदेश

## प्रमुख संवाददाता | रांची

पूर्व मुख्यमंत्री सुदेश कुमार महतो ने कहा कि इस राज्य की एक बड़ी आबादी के साथ इस राज्य की सरकार खिलवाड़ कर रही है. राज्य सरकार ने चुनावी घोषणा में वादा किया था कि जैसे ही सरकार में हम आएंगे 6 माह के अंदर ओबीसी समाज का अधिकार देने का काम करेंगे. लेकिन सरकार के विदाई वर्ष में भी इस राज्य के ओबीसी समाज के साथ लॉलीपाप दिखाने का काम किया गया. वे रविवार को ओबीसी एकता अधिकार मंच के अगुआ डा. स्थित केंद्रीय कार्यालय के उद्घाटन समारोह में बोल रहे थे. उन्होंने कहा कि इस सरकार में बैठे मंत्री और मुख्यमंत्री केवल घोषणाएं करते हैं, धरतल पर एक भी काम नहीं हो रहा है और ओबीसी समाज को छला जा रहा है. हम ओबीसी समाज की लड़ाई को मजबूती के साथ विधानसभा में रखने का काम करेंगे और हम ओबीसी समाज के लोगों से आग्रह करते हैं कि इस लड़ाई को मजबूती के साथ एकजुटता के साथ खड़ा होकर लड़ाई लड़ें ताकि ओबीसी समाज का हक अधिकार मिल सके.



समारोह को संबोधित करते सुदेश महतो. साथ में केंद्रीय रक्षा राज्यमंत्री संजय सेठ.

## ओबीसी समाज के साथ हम कंधे से कंधा मिलाकर चलेंगे: संजय सेठ

केंद्रीय रक्षा राज्य मंत्री संजय सेठ ने कहा कि ओबीसी समाज के साथ हम कंधे से कंधा मिलाकर चलेंगे. ओबीसी समाज के हर लड़ाई को मजबूती के साथ हम लड़ाई में खड़ा रहेंगे. विधायक नवीन जायसवाल ने कहा कि हम ओबीसी एकता अधिकार मंच के साथ हर मौके पर खड़े रहेंगे, जहां भी मेरी जरूरत होगी वहां मंच को मेरा सहयोग और समर्थन मिलेगा. राज्यसभा सांसद आदित्य साहू ने ओबीसी एकता अधिकार मंच के केंद्रीय

अध्यक्ष ब्रह्मदेव प्रसाद और मंच के पदाधिकारियों के कार्यों को सराहना करते हुए सहयोग और समर्थन करने की बात कही. मौके पर केंद्रीय रक्षा राज्य मंत्री संजय सेठ और पूर्व उपमुख्यमंत्री सुदेश कुमार महतो ने ओबीसी एकता अधिकार मंच के अध्यक्ष राजेश रथ को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया. न्याय यात्रा रथ राज्य के सभी जिलों में प्रखंड स्तर से लेकर पंचायत स्तर तक ओबीसी समाज को जगाने का कार्य करेगी.

## ओबीसी समाज की आवाज बुलंद की जाएगी : ब्रह्मदेव

ओबीसी एकता अधिकार मंच के केंद्रीय अध्यक्ष ब्रह्मदेव प्रसाद ने कहा कि पूरे प्रदेश में ओबीसी समाज के लोगों को जगाने के लिए, राजनैतिक, शैक्षणिक क्षेत्र में भीगोदारी सुनिश्चित करने के लिए, यह गैर राजनैतिक संगठन ओबीसी समाज का गठन किया गया है. ओबीसी एकता अधिकार मंच का एकमात्र उद्देश्य ओबीसी समाज के हक, अधिकार की लड़ाई को मजबूती देने के लिए राज्य के 24 जिलों में ओबीसी समाज का संगठन खड़ा कर ओबीसी समाज के आवाज को बुलंद करना.

## मुस्लिम लीग ने 20 सीटों पर चुनाव लड़ने का किया ऐलान



बैठक में शामिल मुस्लिम लीग के नेतागण.

## संवाददाता | रांची

इंडियन यूनियन मुस्लिम लीग झारखंड प्रदेश कमेटी की बैठक में रोड स्थित होटल सरताज में प्रदेश अध्यक्ष अशरफ हुसैन की अध्यक्षता में हुई. उन्होंने कहा कि विधानसभा के 20 सीटों का चयन विभिन्न राजनैतिक, सामाजिक और आर्थिक दृष्टिकोणों से किया गया है. प्रदेश अध्यक्ष ने कहा कि समाज के सभी वर्गों के लिए विकास और समावेशी नीति को बढ़ावा देना है, शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगार और बुनियादी ढांचे के क्षेत्र में सुधार के लिए पार्टी ने कई योजनाएं तैयार की हैं. प्रदेश महासचिव शानुल हक ने कहा आईयएमएल झारखंड प्रदेश इलेक्शन पॉलिटिकल बोर्ड की बैठक आगामी 14 जुलाई को होगी.

शांतिपूर्ण और सुसंगत चुनाव अभियान चलाने का आग्रह किया. उन्होंने कहा कि लोकतंत्र में सभी की भूमिका अहम है और हमें एक स्वस्थ और सकारात्मक चुनाव प्रक्रिया का पालन करना चाहिए. प्रदेश उपाध्यक्ष अंजनी कुमार सिन्हा ने कहा कि हमारा उद्देश्य एक ऐसा समाज बनाना है, जिसमें हर व्यक्ति को समान अवसर मिले और सभी को विकास का लाभ मिल सके. प्रदेश उपाध्यक्ष सहायुद्ध ने कहा कि मुस्लिम लीग ने समाज के सभी वर्गों से समर्थन और सहयोग की अपील की है. वहीं प्रदेश महासचिव शानुल हक ने कहा आईयएमएल झारखंड प्रदेश इलेक्शन पॉलिटिकल बोर्ड की बैठक आगामी 14 जुलाई को होगी.

## 35 सदस्यीय राज्य कमेटी का गठन किया गया

## झारखंड राज्य लेखा लिपिक का प्रथम राज्य स्तरीय सम्मेलन

## संवाददाता | रांची

झारखंड राज्य लेखा लिपिक संघ का प्रथम राज्य स्तरीय आयोजन किया गया. सम्मेलन में रांची के अलावा झारखंड के विभिन्न जिलों के सभी कार्य विभाग के लेखा लिपिकों ने भारी संख्या में भाग लिया. सम्मेलन में 35 सदस्यीय राज्य कमेटी का गठन किया गया. सम्मेलन में झारखंड सरकार से कई बिंदुओं पर मांग संबंधी प्रस्ताव पारित भी कराया गया. सम्मेलन की अध्यक्षता अतिथि लेखा परीक्षा एवं लेखा विभाग के पदाधिकारी सह झारखंड लेखा पदाधिकारी/लेखाकार संघ के अध्यक्ष सुशील

कुमार मिश्र, महासचिव सतीश चंद्र दास, झारखंड राज्य राजपति कर्मचारी महासंघ के संरक्षक नवीन चौधरी, एनएमओपीएस/जेएचएआरओटीईएफ के प्रांतीय अध्यक्ष अरविंद कुमार, मीडिया प्रभारी शिवानंद, डिप्लोमा अभियंता संघ के महामंत्री कुमार बृजेश, सोडके के तकनीकी पदाधिकारी महावीर तिकी, डेयजल एवं स्वच्छता विभाग झारखंड के अवर सचिव राजीव कुमार चौधरी, उच्च तकनीकी शिक्षा विभाग झारखंड के प्रशाखा पदाधिकारी संजय कुमार, महाविद्युता कार्यालय के सहायक प्रशाखा अधिकारी राजशेखर सहित अलग-अलग वक्ताओं ने संबोधित किया.



सम्मेलन में संबोधित करते वक्ता.

## पूर्व विधायक कुणाल षाड़ंगी ने भाजपा को किया बाय-बाय

## प्रमुख संवाददाता | रांची

बहरागोड़ा से पूर्व विधायक कुणाल षाड़ंगी ने बीजेपी को बाय-बाय कर दिया है. उन्होंने अपना इस्तीफा प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी को भेज दिया है. उन्होंने लिखा है कि पत्र के माध्यम से मैं भारतीय जनता पार्टी की प्राथमिक सदस्यता से त्यागपत्र दे रहा हूँ. यह निर्णय मेरे

गहन चिंतन और आत्ममंथन के उपरांत लिया है. षाड़ंगी ने इस्तीफे की कॉपी राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नन्दा, राष्ट्रीय संगठन महामंत्री बोल्ल संतोष और प्रदेश संगठन महामंत्री कर्मवीर सिंह को भी भेजी है. राजनीतिक हलकों में चर्चा है कि कुणाल षाड़ंगी जदए इमामो का दामन थाम सकते हैं. महत्वपूर्ण मुद्दों के प्रति पार्टी रही उदासीन : कुणाल ने अपने इस्तीफे में लिखा है कि पिछले कई महीनों से मैं यह महसूस कर रहा हूँ कि कई बार पूर्वी सिंहभूम जिले की बुनियादी

समस्याओं से जुड़े विषयों और संगठनात्मक विषयों को आपके और अन्य वरीय पदाधिकारियों के संज्ञान में लाने के बावजूद पार्टी जिले के महत्वपूर्ण मुद्दों के प्रति बिलकुल उदासीन है. जब मैंने प्रदेश के प्रवक्ता के पद से त्यागपत्र दिया था, तो मुझे उम्मीद थी कि मेरे द्वारा रखे गए विषयों पर पार्टी संज्ञान लेगी, लेकिन दुखद है कि स्थिति आज भी जस की तस है. संगठन के आंतरिक अनुशासन के प्रति भी कोई गंभीरता नहीं : षाड़ंगी ने कहा है कि जिले की कई बुनियादी

सुविधाओं और विशेष तौर पर युवाओं के मुद्दों पर यहां से चुने हुए जनप्रतिनिधि हमेशा से मौन रहे हैं और संगठन के आंतरिक अनुशासन के प्रति भी कोई गंभीरता दिखाई नहीं देती है. भाजपा में रहकर संभव नहीं : पूर्वी सिंहभूम जिले की जनता के हित में यह आवश्यक है कि उनकी आवाज को जोरदार तरीके से बुलंद किया जाए, ताकि उनकी समस्याओं का उचित समाधान हो स, जो वर्तमान परिस्थिति में भाजपा में रह कर मुझे संभव प्रतीत नहीं होता है.

## चिंताजनक सूबे के 15 जिलों के 2439 लोगों के डीएल रद्द करने की अनुशंसा

## हर दिन 81 लोगों के डीएल रद्द करने की सिफारिश

## संवाददाता | रांची

झारखंड में हर दिन 81 लोगों के ड्राइविंग लाइसेंस रद्द करने की सिफारिश की जा रही है. पिछले एक महीने के दौरान राज्य के 15 जिलों में 2439 लोगों के ड्राइविंग लाइसेंस रद्द करने की सिफारिश पुलिस द्वारा संबंधित जिले के डीटीओ से की गयी है. इनमें सबसे अधिक रांची जिले में 706 और देवघर जिले में 602 लोगों के ड्राइविंग लाइसेंस रद्द करने की सिफारिश की गई. यह कार्यक्रम एमवी एक्ट के तहत धारा 183, 184, 185, 189, 190, 914सी, 194डी और 197ई के तहत की गई है.

## इन कारणों से आपका ड्राइविंग लाइसेंस हो सकता है रद्द

ओवर स्पीडिंग करते पकड़े जाने पर जुर्माना तो लगेगा ही, साथ ही यथायात पुलिस के पास आपका ड्राइविंग लाइसेंस रद्द करने का भी अधिकार रहता है. इसलिए सड़क पर चलते समय ओवर स्पीडिंग से बचे. यदि पुलिस आपको सड़क पर खतरनाक तरीके से वाहन चलाते हुए पकड़ती है, तो लाइसेंस जब की संभावना के साथ-साथ आप पर भारी जुर्माना लगाया जा सकता है. खतरनाक ड्राइविंग में लापरवाही से गाड़ी चलाना और नियम का पालन न करना शामिल है. यदि आपकी ड्राइविंग सड़क पर अन्य मोटर चालकों के जीवन के लिए खतरा है, तो इसे खतरनाक ड्राइविंग माना जाएगा. यहां तक कि मोटरसाइकिल पर स्टंट करना भी सार्वजनिक सड़कों पर खतरनाक ड्राइविंग मानी जाती है. दोपहिया वाहन पर तीन लोगों का बैठना भी मोटर वाहन एक्ट के अनुसार अपराध है.

## जानें किसे जिले में कितने लोगों का ड्राइविंग लाइसेंस रद्द करने की सिफारिश की गई है

रांची	706	रामगढ़	08
लोहरदगा	01	कोरडमा	127
सिमडेगा	01	गिरिडीह	28
खूंटी	05	बोकारो	67
जमशेदपुर	287	दुमका	13
सरायकेला	262	देवघर	602
पलामू	290	गोड्डा	31
हजारीबाग	04	कुल	2439

22 वर्षों से लगातार उत्कृष्ट प्रदर्शन • झारखंड की प्रतिष्ठित संस्थान

**14th JPSCT & Mains**

Foundation Batch in our Hazaribagh Branch

Office Class (Hazaribagh Branch)  
Under Guidance of Pawan Jha  
Mentor | Mr. Harsh Vardhan  
(Administrator, Jharmithaya Municipal Council)

PT. Rs. 1000/-  
Mains - Rs. 21000/-  
Time - 8 am

Mob. : 70068558 www.vijaystudycircle.com

Head Office : Street Sharma, Alod Chak, Ranchi  
Branch Office : Bhanu Park, S.P. Road, Hazaribagh, 1st Floor, West of Bansi Lal Chandra Mahaya  
Bans, Hazaribagh-252012

**GYAN JYOTI COLLEGE OF PHARMACY, PARAMEDICAL & NURSING**

Approved by Pharmacy Council of India, Hazaribagh, Jharkhand, India.

Pararmedical

- B.Sc. BMLT
- DMLT
- OT Assistant
- X-Ray Technician
- Dresser

PHARMACY

- DIPLOMA IN PHARMACY
- B.Sc. PHARMACY
- B.Ph. PHARMACY

NURSING

- B.Sc. NURSING
- DIPLOMA IN NURSING
- B.Sc. NURSING

Address: Near PWD Chowk, Hazaribagh, Jharkhand, India  
9431505777, 7870145555, 8789274448

**फाहिमा अकादमी एप्लीकेटेड स्कूल**

सीबीएसई एवं विद्यार्थी हजारीबाग

नामांकन जारी...

स्वतंत्र स्वतंत्रता की भावना, शैक्षणिक, स्कूल बस की सुविधा, टैगार्ट क्लाउडिंग

निवेदक **मोहम्मद अली**

स्कूल डायरेक्टर

पता : कल्लू चौक निचर पेटेल पंच हजारीबाग

Regd. No. 2024/RAN/4701/BKA/378

**TULSI PUBLIC SCHOOL**

A Unit of Public Charitable Trust "LOKCHETNA"

**CLASS Nursery to V**

ADMISSIONS OPEN

CREATE THE BEST FUTURE YOUR CHILD

Vill - Borsidi, Taluk Nagpur, Post - Borsidi, West Singhbhum, Thana- Tolsi, Block Chakradharpur, Jharkhand - 833102, Mob. - 9603711115

**जेडी स्कूल बड़कागांव रोड हजारीबाग**

योग शिक्षक... आधुनिक सुविधा ...

बेहतरीन शिक्षा की गारंटी...

निवेदक **विनोद भगत**

संपर्क करें 9835755523

**Children Clinic**

The Complete Shishu Care

**Dr. Aman Urwar**

M.B.B.S, D.C.H., P.G.P.N.

**Aaash**

CHILDREN HOSPITAL (A Unit of ANHRC)



# शुभाम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



राज्यभर की खबरों के लिए स्कैन करें



www.lagatar.in

धनबाद, सोमवार 08 जुलाई 2024 • आषाढ़ शुक्ल पक्ष 03 संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 6 • वर्ष : 2, अंक : 90

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

## हत्या की आशंका : बच्चों की मां और 8 माह का भाई भी लापता, जांच में जुटी पुलिस

### पीरटांड के धावाटांड जंगल से सगे भाई-बहन का शव बरामद



गोमो। रांची में आयोजित 24 वां झारखंड स्टेट सब जूनियर ताइक्वांडो चैंपियनशिप में गोमो के रेल कर्मी देवव्रत सरकार की बेटी देबोश्री ने सिल्वर मेडल जीटा है। उन्होंने बताया कि रांची दो दिवसीय ताइक्वांडो चैंपियनशिप में धनबाद जिला की ओर से इस प्रतिभागिता में भाग लिया था। जिसमें झारखंड के विभिन्न जिलों से लगभग पांच सौ प्रतिभागियों ने भाग लिया था। इसमें उसने ये कामयाबी पाई है। देबोश्री गोमो के डिनोबिली स्कूल की छात्रा हैं।

### नाबालिग से छेड़खानी में वृद्ध को जेल

तोपचांची : नाबालिग लड़की से छेड़खानी मामले की दर्ज शिकायत के आधार पर तोपचांची पुलिस ने रविवार को आरोपी इलियास अंसारी को जेल भेज दिया। पीड़ित लड़की के परिजनों ने शनिवार की देर रात तोपचांची थाना में प्राथमिकी दर्ज कराई थी। प्राथमिक दर्ज करने के बाद तोपचांची पुलिस ने आरोपी को गिरफ्तार कर तोपचांची थाना लाए और पूछताछ की। घटना के संबंध में पीड़ित परिजनों ने बताया कि नाबालिग लड़की से बीते 3 दिन पूर्व छेड़खानी की गई थी।

### दानपेटी से चोरी करते रंगे हाथ पकड़ाया चोर

झरिया: चोरों के हाँसेले इतने बुलंद हो चुके हैं कि अब न तो उन्हें पुलिस का डर है और न ही भगवान का। शायद यही वजह रही है कि अब भगवान का घर भी महफूज नहीं रह गया है। ताजा मामला झरिया थाना क्षेत्र के चिल्ड्रेन्स पार्क स्थित राधा कृष्ण मंदिर में रविवार को दानपात्र से दिन दहाड़े चोरी करते हुए पुजारी ने एक चोर को रंगे हाथ पकड़ लिया।

### संवाददाता। पीरटांड

गिरिडीह के पीरटांड थाना क्षेत्र के धावाटांड जंगल स्थित एक नाले के बगल से सगे भाई-बहन का शव बरामद किया गया है। इन दोनों बच्चों की मां और उसके 8 महीने का भाई भी लापता है। शव बरामद होने के बाद पुलिस पूरे मामले की जांच में जुट गई है। भाई-बहन की पहचान धावाटांड निवासी सुखलाल सोरेन के

10 वर्षीय पुत्री राधिका कुमारी और 7 वर्षीय पुत्र सचिन सोरेन के रूप में हुई है। वहाँ मां सोना देवी और उसका 8 महीने का बेटा लापता है। इन दोनों की खोजबीन की जा रही है। दोनों भाई-बहन की मौत कैसे हुई है, उसका खुलासा नहीं हो सका है। हालांकि ग्रामीणों ने दोनों भाई-बहन की हत्या होने की आशंका व्यक्त की है। पीरटांड थाना की पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए

### खास बातें

- ग्रामीणों ने दोनों की हत्या होने की आशंका जताई
- पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए भेजा

भेज दिया है। थाना प्रभारी गौतम कुमार ने बताया कि पुलिस पूरी घटना की जांच कर रही है।

### जोरिया में नहाने गए बच्चे की दलदल में फंसकर दर्दनाक मौत

बलियापुर। रविवार को जोरिया में नहाने गए एक बच्चे की दलदल में फंसने से दर्दनाक मौत हो गई। घटना के संबंध में बताया जाता है कि बलियापुर थाना क्षेत्र के दुधिया गांव में एक जोरिया में जहां नहाने के लिए लगभग 10 वर्षीय बच्चा गया था, जो नहाने के दौरान दलदल में फंस गया

### तोपचांची में पिकअप वैन की खड़े ट्रक से टक्कर, एक की मौत

तोपचांची : रविवार की सुबह तोपचांची थाना क्षेत्र के तोपचांची बाजार में तेज रफारत पिकअप वैन ने सड़क किनारे खड़े ट्रक को जोरदार टक्कर मार दी। दुर्घटना में दो गंभीर रूप से जखमी व एक की मौत हो गया। घटना के संबंध में मिली प्राप्त जानकारी के अनुसार पिकअप वैन बंगाल से बिहार जा रही थी। तोपचांची बाजार स्थित नेशनल हाईवे

### राहुल देश के उदीयमान सूर्य : जलेश्वर महतो

संवाददाता। कतरास

कतरास कांग्रेस प्रधान कार्यालय में संपन्न बैठक हुई। इसकी अध्यक्षता वरीय नेता भोला राम एवं संचालन युवा कांग्रेस के कतरास नगर अध्यक्ष विकास सिंह ने किया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में पूर्व मंत्री सह झारखंड प्रदेश कार्यकारी अध्यक्ष जलेश्वर महतो थे। उन्होंने कहा देश की जनता महंगाई, बेरोजगारी से त्रस्त है। केद्र की भाषणा सरकार पूंजीपतियों की सरकार है। किसान फसल उपजाता है किन्तु उसे कौड़ी का भाव मिलता है। रेट उडानी और अंबानी जैसे पूंजीपति तय कर रहे हैं। हर संस्था निजीकरण की ओर बढ़ रहा है। कार्यक्रम विधानसभा चुनाव की तैयारियां में जुटे कांग्रेस की सरकार जहां-जहां बनी है। वहां महिलाओं को, छात्रों को, किसानों को सम्मान दिया जा रहा है। महतो ने कहा की राहुल गांधी ने जिस प्रकार संपूर्ण देश का दौरा किया और पूरे देश में

# पुलिस चिपका रही इशतेहार आरोपी कर रहा समीक्षा बैठक

### संवाददाता। धनबाद

युवा कांग्रेस के कतरास नगर अध्यक्ष विकास सिंह के खिलाफ वर्ष 2023 में दुष्कर्म व रंगदारी का मुकदमा दर्ज किया गया था। इस मामले में पुलिस ने हाल ही में उसके खिलाफ इशतेहार चर्या किया है। पुलिस को वह नहीं मिल रहा है। इधर दूसरी तरफ आरोपी लोकसभा में कांग्रेस की हार पर समीक्षा बैठक आयोजित कर रहा है। हैरान करने वाली बात ये है कि आरोपी ने खुद अपने मोबाइल से ही इस बैठक के आयोजन को लेकर कॉन्ग्रिसियों को निमंत्रण भी भेजा है, सिर्फ इतना ही नहीं, वो बैठक में शरीक हुआ। जोगता थाने में 28 मई 2023 को स्थानीय एक महिला ने उसके खिलाफ रिपोर्ट की नोक पर दुष्कर्म करने और रंगदारी मांगने की

शिकायत दर्ज कराई थी। बयान के आधार पर पुलिस ने मुकदमा दर्ज कर उसके खिलाफ छानबीन की। लगभग डेढ़ वर्ष बाद भी पुलिस उसे पकड़ नहीं पाई है। इधर हाल में कुछ दिनों पूर्व उसके खिलाफ पुलिस ने उसके घर पर इशतेहार चर्या किया है। इशतेहार में उसे कोर्ट में उपस्थित होने की बात कही गई है। दूसरी तरफ वो सरेशाम घूम रहा है, यहां तक कि पार्टी की बैठक समेत अन्य

1. कतरास नगर अध्यक्ष विकास सिंह के खिलाफ दर्ज है दुष्कर्म व रंगदारी की प्राथमिकी
2. पुलिस ने 3 जुलाई को घर पर चर्या किया इशतेहार अदालत में हाजिर होने का है आदेश
3. आरोपी सार्वजनिक कार्यक्रम से लेकर पार्टी की बैठकों में भी बेखोफ हो रहा शामिल

सार्वजनिक कार्यक्रमों में भी बेखोफ शामिल हो रहा है। लेकिन पुलिस उसे टच तक नहीं कर रही है। ऐसा क्यों हो रहा है ये तो पुलिस ही जानें।

### अशोक प्रकाश लाल को प्रत्याशी बनाने की मांग

कतरास। कतरास प्रियदर्शनी पथ स्थित ओपी लाल सेवान मोहन को कांग्रेस कार्यकर्ताओं की बैठक आयोजित की गई जिसकी अध्यक्षता अल्पसंख्यक प्रकोष्ठ के जिला उपाध्यक्ष शौकत खान व संचालन ओबीसी के जिला उपाध्यक्ष पवन यादव ने किया। इस दौरान सभी एक स्वर में कांग्रेस जिला उपाध्यक्ष अशोक प्रकाश लाल को बाधमारा विधानसभा से पार्टी प्रत्याशी बनाए जाने की मांग प्रदेश नृणाधिकारियों के पास रखने का निर्णय लिया गया। वक्ताओं ने कहा कि बाधमारा में अगर पार्टी युवा नेता अशोक प्रकाश लाल को पार्टी प्रत्याशी बनाती है तो बाधमारा में

पार्टी की जीत सुनिश्चित है। इसलिए पार्टी आलाकमान को गंभीरता से इस पर विचार करने की आवश्यकता है। वहीं अपने संबोधन में अशोक प्रकाश लाल ने कहा कि बाधमारा की 15 वर्षों से आताताई शक्तियों से परेशान जनता परिवर्तन चाह रही है। अगर पार्टी व कार्यकर्ताओं का आदेश हुआ तो वे चुनाव मैदान में पूरी मजबूती के साथ उतरने के लिए तैयार हैं। मौके पर शौकत खान, प्रदीप राय, जितेन्द्र रावानी, भुटका महतो, मो. प्रिंस, पवन यादव, रामप्रदीप राजभर, सुरज गुप्ता, बिदू गुप्ता, अजिज, योगेन्द्र रजक, विजय पासवान, नौशाद आलम सहित अन्य मौजूद थे।

### एसएनएमएमसीएच का सर्जरी वार्ड है या तालाब



झमाझम बारिश के बाद एसएनएमएमसीएच के सर्जिकल और जेनरल वार्ड में पानी भर गया। भर्ती मरीजों के साथ-साथ स्वास्थ्य कर्मियों को भी काफी परेशानी हुई। पानी के प्रवेश करने से वहां पर अफरा-तफरी मच गई। मानसून की पहली बारिश में अस्पताल की पोल खुल गई। सर्जिकल वार्ड जेनरल वार्ड में भर्ती मरीज और मरीजों के परिजन परेशान दिखे। ऐसे में संक्रमण की आशंकाएं बढ़ जायेंगी।

### बलियापुर के हर्ष सरिया बने इसरो के वैज्ञानिक

#### संवाददाता। बलियापुर

बलियापुर के समाजसेवी स्वर्गीय पुरुषोत्तम अग्रवाल के पोता व गिरधर वस्त्रालय के व्यवसायी संजय कुमार अग्रवाल के पुत्र हर्ष सरिया का इंडियन स्पेस रिसर्च आर्गनाइजेशन (इसरो) में वैज्ञानिक के रूप में चयन होने से बलियापुर के लोगों में हर्ष है। इसरो के चीफ एस सोमनाथ द्वारा बलियापुर के हर्ष सरिया को प्रमाण पत्र देकर सम्मानित किया। इसरो में वैज्ञानिक बने हर्ष सरिया सुनीता सरिया का पुत्र है। उनकी बहन अंकिता सरिया लॉ की स्टूडेंट हैं। दादी कोशल्या देवी गृहिणी व चाचा संदीप कुमार अग्रवाल व्यवसायी हैं। उसने सिंदरी डिनोबिली स्कूल से दसवीं व डिगवाडीह स्कूल से बारवीं की पढ़ाई की। शुरू से ही वह मेधावी रहे। दसवीं की परीक्षा में वह स्कूल टॉपर रहे।



2020 में जेईई एडवॉंस की परीक्षा में अक्वल रहने पर उनका नामांकन तिरुअनंतपुरम, आइआईएसटी में एरो स्पेस इंजीनियरिंग में हुआ। उनकी इस सफलता के लिए भाजपा नेत्री तारा देवी, मासस केंद्रीय सचिव चंद्रदेव महतो, भाजपा ग्रामीण जिलाध्यक्ष घनश्याम राव, आशीष चर्जी, भाजपा मंडल अध्यक्ष आशीष मुखर्जी, अल्पना मुखर्जी, लार्जस क्लब के गिरधारी लाल अग्रवाल आदि ने बधाई दी।

### बिजली व पानी की समस्या के लेकर एकजुट हुए व्यापारी, करेंगे आंदोलन

#### चेंबर ऑफ कॉमर्स पुटकी, लोयाबाद, छाताटांड व केंदुआ बाजार के प्रतिनिधियों ने दी चेतावनी

#### संवाददाता। पुटकी

बिजली, पानी की समस्या से त्रस्त पुटकी, लोयाबाद, केंदुआ के व्यवसायियों ने झारखंड स्टेट इलेक्ट्रिसिटी बोर्ड व माडा के खिलाफ आंदोलन करने की घोषणा की है। चेंबर ऑफ कॉमर्स पुटकी, लोयाबाद, छाताटांड व केंदुआ बाजार के प्रतिनिधियों ने प्रेस कॉन्फ्रेंस कर चेतावनी दी है कि 19 तारीख तक बिजली की निर्यात अपूर्ति शुरू नहीं हुई तो व्यवसायी तीनों शहरों में मशाल जुलूस निकालेंगे। 20 जुलाई को जेएसईबी के पुटकी सब स्टेशन



पर जोरदार प्रदर्शन करते हुए घेराव किया जाएगा। पुटकी चेंबर के अध्यक्ष ने आंदोलन की तारीख की घोषणा करते हुए कहा कि बिजली समस्या के लिए एसडीओ व जेई व जलापूर्ति के लिए माडा के अधिकारी सीधे तौर पर दौषी हैं। शिकायत करने पर अधिकारियों से केवल आश्वासन मिलता है। समस्या का निदान नहीं किया जाता। अधिकारियों की लापरवाही व कुव्यवस्था के कारण पुटकी, केंदुआ, करकंद, लोयाबाद

की एक लाख से ज्यादा की आबादी प्रभावित है। राजनीतिक दलों के जनप्रतिधि भी चुप हैं, ऐसे में व्यवसायियों को ही जन मुद्दे को लेकर आंदोलन पर उतरने पर बाध्य होना पड़ रहा है। प्रेस कॉन्फ्रेंस में केंदुआ के रणजीत मधेशिया, उषेन्द्र श्रीवास्तव, राजेश गुप्ता, लोयाबाद के सुनील पांडे, पुटकी के मुर्तजा अंसारी, विकास चौधरी, शाहरुख खान, मो इम्तियाज, राजू अंसारी, टीपू अंसारी, मो आजाद आदि मौजूद थे।

# समारोह मैराथन दौड़ और रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम का किया गया आयोजन डीवीसी ने धूमधाम से मनाया 77 वां स्थापना दिवस

### संवाददाता। मैथन

डीवीसी का 77 वां स्थापना दिवस रविवार को मैथन परियोजना में धूमधाम से मनाया गया। इस अवसर पर रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। प्रशासनिक भवन के रामानुज भवन परिसर में परियोजना प्रमुख अंजनी कुमार दुवे ने डीवीसी का झंडारोहण किया। मौके पर उन्होंने डीवीसी के सभी कर्मियों को बधाई दी। कहा कि डीवीसी 76 वर्ष पूरा कर 77 वें वर्ष में प्रवेश कर चुका है। अब तक के सफर में कई उतार-चढ़ाव आए, बावजूद इसके डीवीसी नई-नई ऊंचाइयों को छूता गया। सफलता की नई कीर्तिमान स्थापित करने का सफर आगे भी जारी



रहेगा। यह सब डीवीसी कर्मियों की कठिन परिश्रम व लगन से संभव हुआ है। उन्होंने कहा कि डीवीसी ने इस वर्ष रिकॉर्ड 44 बिलियन यूनिट बिजली उत्पादन किया, जिसमें 24 हजार करोड़ रूपये राजस्व की प्राप्ति हुई है।

वर्तमान समय में डीवीसी योजना 65 सौ मेगावाट बिजली उत्पादन कर रहा है, जिसे 2032 तक 17 हजार मेगावाट करने का लक्ष्य है। लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए मात्र आठ वर्ष का समय बचा है। स्थापना दिवस के

अवसर पर हमलोग समय से पहले लक्ष्य को पूरा करने का संकल्प लें। इसके बाद परियोजना प्रमुख ने बेहतर कार्य करने वाले अधिकारियों और कर्मचारियों को प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया। इससे पहले परियोजना प्रमुख के नेतृत्व में अधिकारी व कर्मचारी मैथन डैम निमाण में शहीद हुए शहीदों को पुष्प अर्पित कर श्रद्धांजलि दी। फिर वहां से मैराथन दौड़ की शुरुआत हुई, जो प्रशासनिक भवन के प्रांगण में जाकर खत्म हुई। दौड़ शुरू करने के लिए परियोजना प्रमुख अंजनी कुमार दुवे ने खिलाड़ियों को मशाल दिया। इसके बाद परियोजना प्रमुख मैथन क्लब मैदान पहुंचे, जहां डीवीसी

कर्मचारियों, कैजुअल कर्मियों एवं सीआईएसएफ जवानों के बीच मैत्री फुटबॉल मैच हुआ। फाइनल मैच कर्मचारियों एवं कैजुअल कर्मियों के बीच खेला गया, जिसमें कैजुअल कर्मियों ने कर्मचारियों को 2-0 से शिकस्त दी। विजेता एवं उपविजेता खिलाड़ियों को परियोजना प्रमुख एवं अन्य अधिकारियों ने ट्रॉफी देकर सम्मानित किया। इस दौरान पौधरोपण भी किया गया। यहां से परियोजना प्रमुख बीपी निवोगी अस्पताल पहुंचकर रोगियों के बीच फलों का वितरण किया और हालचाल पूछा। देर शाम वेलफेयर सेंटर में रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। मैथन के विभिन्न स्कूलों के छात्र छात्राओं ने एक से बढ़कर एक

कार्यक्रम प्रस्तुत कर दर्शकों का मन मोह लिया। छात्र-छात्राओं ने हिंदी, बंगला, पंजाबी, राजस्थानी समेत अन्य भाषा के गानों पर शानदार नृत्य प्रस्तुत किए। सांस्कृतिक कार्यक्रम में भाग लेने वाले छात्र-छात्राओं को भी पुरस्कृत किया गया। मौके पर डीवीसी मैथन परियोजना प्रमुख अंजनी कुमार दुवे के अलावा सज्जित सिन्हा, संजीव श्रीवास्तव, अविधन चक्रवर्ती, बीसी कुजूर, पार्थ सारथी मुखर्जी, लोमस कुमार, दीप नारायण पटेल, अनुप पुरकायस्थ, राम स्नेह शर्मा, वंदन कुमार, डॉ संघमित्रा नंदी, अरविंद सिंह, कोशलेंद्र कुमार, डॉ. यु. कुमार, रोशन लकड़ा, अरुण दुर्गा, ददन सिंह, अलतमस हयात समेत डीवीसी के अन्य अधिकारी व कर्मी मौजूद थे।

### डॉ रंजीत कुमार को बेस्ट टीचर ऑफ द ईयर अवार्ड



#### संवाददाता। कतरास

गुरुकुल कतरास के निदेशक डॉ रंजीत कुमार को रोलबल चेंबर ऑफ कॉमर्स राईटर्स और कड क्राफ्ट द्वारा 6 जुलाई को नई दिल्ली में आयोजित इंटरनेशनल बिजनेस एंड एडुकेशन अवार्ड 2024 में पूर्व केंद्रीय मंत्री अरुणोस जोसफ, अग्नेश्वर प्रताप सिंह मुख्य न्यायाधीश मद्रास हाईकोर्ट, चेतन शर्मा क्रिकेटर, मुस्तफा जावरा राजदूत गाम्बिया, जैकलिन मुकंगीरा

राजदूत रवांडा, डॉ जगनाथ पटनायक कुलपति आईसीएफआई विश्वविद्यालय इत्यादि कई गणमान्य लोगों के हाथों शिक्षा के क्षेत्र में उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिये बेस्ट टीचर ऑफ द ईयर अवार्ड से सम्मानित किया गया। डॉ रंजीत कुमार को इससे पहले भी कई राष्ट्रीय एवं अंतरराष्ट्रीय पुरस्कार मिले हैं। उनकी इस सफलता से कोयलाबल सहित पूरे झारखंड में गर्व का माहौल है। कुमार ने अवार्ड को अपने विद्यार्थियों को समर्पित किया है।







### ब्रीफ स्वर्दे

#### छात्राओं के बीच साईकिल वितरण

गावां (गिरिडीह)। गावां बीआरसी के प्रांगण में रविवार को एक कार्यक्रम का आयोजन कर आठवीं बोर्ड में उत्तीर्ण एस्टी, एससी, ओबीसी छात्र-छात्राओं के बीच साईकिल का वितरण किया गया। कार्यक्रम में मुख्य रूप से बीडीओ महेंद्र रविदास, बीईईओ तिलुलाल मण्डल, शिक्षा विभाग के बीपीओ गंगाधर पांडेय, अनिल कुमार, अजय कुमार राम समेत कई लोग उपस्थित थे। मौके पर तिलुलाल मण्डल ने कहा कि अष्टम बोर्ड के छात्र-छात्राओं के लिए कल्याण मंत्रालय के द्वारा साईकिल उपलब्ध करवाया गया था, जिसका वितरण किया गया। सभी छात्र-छात्राएं नियमित विद्यालय पहुंचे व तन मन से पढ़ें।

#### एक शाम शहीदों के नाम होगा कार्यक्रम

गिरिडीह। पूर्व सैनिकों का संगठन वेटरन ऑर्गनाइजेशन ऑफ झारखंड के गिरिडीह जिला इकाई के सदस्यों की बैठक रविवार को सिरिसिया में संगठन के अध्यक्ष नवीन कान्त सिंह की अध्यक्षता में हुई। बैठक में आगामी 26 जुलाई को कारगिल विजयी दिवस के रजत जयंती के अवसर पर एक शाम शहीदों के नाम कार्यक्रम गिरिडीह के नगर भवन में आयोजित करने का निर्णय लिया गया। कार्यक्रम के दौरान देश के वीर शहीदों को श्रद्धांजलि अर्पित की जायेगी। साथ ही उनके याद में सांस्कृतिक कार्यक्रम भी आयोजित किया जायेगा। बैठक के दौरान उक्त कार्यक्रम को सफल बनाने के लिए संगठन से जुड़े सदस्यों को अलग-अलग जिम्मेवारी सौंपी गई।

#### आरोग्य अमृत प्रतिष्ठान का उद्घाटन

बोकारो। झारखंड सरकार के युवा आयोग के अध्यक्ष कुमार गोवाल और सीसीएल राकेशमयू के वरिष्ठ अध्यक्ष महेंद्र कुमार विभवकर्मा ने रविवार को राम रतन हाई स्कूल फुर्सो के समीप आरोग्य अमृत तुल्य प्रतिष्ठान का उद्घाटन किया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि कुमार गोवाल ने मुख्यधाम में ग्राहकों के प्रति ईमानदारी और संतुष्टि की महत्वता पर जोर दिया। उन्होंने युवाओं को स्व-रोजगार की ओर प्रेरित करते हुए कहा कि अपना व्यवसाय शुरू करना और दूसरों को रोजगार देना महत्वपूर्ण है। इस प्रतिष्ठान को लक्ष्मण सिंह, संजीव सिंह और राजीव सिंह ने शुरू किया है। प्रतिष्ठान के निदेशक राजीव कुमार सिंह ने ग्राहकों की संतुष्टि को प्राथमिकता देने की बात कही।

#### धोनी के जन्मदिन पर बैटमिंटन किट का वितरण

गिरिडीह। गांडेय के दुर्गा मंदिर प्रांगण में पंचायत समिति प्रतिनिधि सह मानवाधिकार संगठन के जिला अध्यक्ष श्याम पाठक के द्वारा गांडेय पंचायत के विभिन्न गांवों के बेटियों के बीच बैटमिंटन किट का वितरण किया गया। कार्यक्रम में मौजूद गांडेय प्रखंड के प्रमुख राजकुमार पाठक, गांडेय थाना प्रभारी रसुनाथ सिंह के हाथों अपने पंचायत के बच्चियों के बीच खेले बेटे पढ़ा बेटे अभियान के तहत कार्यक्रम आयोजित कर बैटमिंटन किट का वितरण किया गया। मौके मिले प्रमुख राजकुमार पाठक ने कहा कि आज हमारे देश के महान क्रिकेट खिलाड़ी महेंद्र सिंह धोनी के जन्मदिन पर बच्चों के बीच खेल को बढ़ावा देने के लिए बैटमिंटन किट बांटा गया है। मौके पर गौतम पाठक, भावेश पाठक, छोटे प्रसाद वर्मा, महादेव राणा, बाबुराम सहित कई लड़के लड़कियां मौजूद थे।

#### किसान यूनियन की बैठक में पंचायत कमिटी गठित

डुमरी (गिरिडीह)। डुमरी झारखंड एकता किसान मजदूर यूनियन की एक बैठक रविवार को ठाकुरचक में हुई। जिसकी अध्यक्षता रजिया खातुन व संचालन मुन्नी खातुन ने किया। इस दौरान यूनियन की महिला मोर्चा की पंचायत कमिटी गठित की गई। जिसमें अध्यक्ष नाजिया खातुन, उपाध्यक्ष सबा परवीन, निकहत परवीन, सचिव चुनी देवी, उप सचिव लीलावती देवी, कोषाध्यक्ष कौशल्या देवी, संगठन मंत्री मोहनती देवी, संगठन महामंत्री लीलावती देवी, महासचिव कुसुम देवी, सलाहकार महेंद्र निशा व जैबुन खातुन को बनाया गया। जबकि कार्यकारिणी सदस्य के रूप में मानो देवी, ललिता देवी, सुनीता देवी, अजरुन निशा, अजमिरा खातुन, शकीला बानो, अजमा खातुन, ललिता देवी का चयन किया गया।

#### संवाददाता। गिरिडीह

गिरिडीह में भगवान जगन्नाथ की रथयात्रा पूरे उत्साह के साथ रविवार को धूमधाम से निकाली गई। इस दौरान दर्जी मुहल्ला स्थित पुरातन शिवालय से भगवान जगन्नाथ, बलभद्र और बहन सुभद्रा के विग्रह को सुसज्जित रथ पर बैठा कर नगर भ्रमण कराया गया। काफी संख्या में श्रद्धालु इस रथ यात्रा कार्यक्रम में शामिल हुए। रथ यात्रा के दौरान जय जगन्नाथ के जयकारे से पूरा नगर गूँगायमान रहा। इसके पूर्व पुरातन शिवालय में पुजारी सतीश मिश्रा द्वारा पूर्ण विधि-विधान के साथ वैदिक मंत्रोच्चार के बीच भगवान जगन्नाथ, बलभद्र एवं सुभद्रा के विग्रह का पूजा अर्चना एवं आरती किया गया। वहीं विभिन्न प्रकार के स्वादिष्ट व्यंजन मिठाई आदि भोग अर्पित किया गया।



बाद में भगवान जगन्नाथ, भाई बलभद्र, बहन सुभद्रा को श्रद्धालु माथे पर उठा कर रथ में बिठाया और नगर भ्रमण के लिये निकाला गया। नगर भ्रमण कर भगवान जगन्नाथ अपने बड़े भाई बलराम और बहन सुभद्रा के

साथ मौसी बाड़ी अर्थात् गांधी चौक स्थित छोटकी काली मंडा पहुंचे। मौसी बाड़ी में भगवान जगन्नाथ अपने बड़े भाई और बहन के साथ 7 दिनों तक निवास करेंगे और श्रद्धालु भक्तों को दर्शन देंगे। सातों दिन छोटकी काली

मंडा में पूर्ण विधि-विधान के साथ पूजन व आरती होगी। आषाढ़ माह के शुक्ल पक्ष की दशमी तिथि को भगवान जगन्नाथ अपने बड़े भाई बलराम और बहन सुभद्रा के साथ वापस अपने धाम पुरातन शिवालय मंदिर में प्रवेश करेंगे।

#### भगवान जगन्नाथ, बलभद्र स्वामी तथा मैया सुभद्रा पहुंची मौसीबाड़ी

#### संवाददाता। पीरटांड (गिरिडीह)

पीरटांड प्रखंड के पालगंज स्थित श्री जगन्नाथ मंदिर में रविवार को धूमधाम के साथ रथयात्रा महोत्सव का आयोजन किया गया। जहां भगवान जगन्नाथ स्वामी, बलभद्र स्वामी तथा बहन सुभद्रा को रथ में बैठाकर रथयात्रा निकाली गई, जो पूरे गांव का भ्रमण करते हुए तीनों भाई-बहन अपने मौसीबाड़ी महादेवमंडा पहुंचे। बताया जाता है कि लगभग 150 वर्ष पूर्व पालगंज राजा के द्वारा जगन्नाथ मंदिर का निर्माण कराया गया था। तब से लेकर अब तक पालगंज में रथयात्रा महोत्सव का आयोजन हरेक वर्ष होते आ रहा है। वहीं रथयात्रा के पूर्व शनिवार को शाम संस्था आरती किया गया। जिसके बाद



रात्रि में विशेष पूजा अर्चना के पश्चात् रात में ही विधि विधान के साथ ध्वजा रोहण हुआ। इधर रथयात्रा के पूर्व रविवार को मंदिर के गुंबद में ध्वजा रोहण किया गया, तत्पश्चात् भगवान की पूजा अर्चना के उपरांत महाप्रसाद का वितरण किया गया। महाप्रसाद के रूप में खिचड़ी, दहीयोरी तथा कठहल कोआ दिया गया। जिसके बाद शाम में भगवान को रथ

पर विराजमान कर पालगंज भ्रमण करते हुए भगवान महादेव मंडा स्थित शिव मंदिर यानी मौसी बाड़ी पहुंचे, जहां भगवान दो दिन तक शाही विश्राम करेंगे। कार्यक्रम को सफल बनाने में पुजारी बिमल उपाध्याय, शिवचरण उपाध्याय, अनुज उपाध्याय, पंकज उपाध्याय, श्वेतकंठ उपाध्याय आदि का सराहनीय योगदान रहा।

#### सीओ कार्यालय में कर्मियों के साथ मारपीट, वीडियो वायरल पर राजनीतिक असरगर्मी तेज

# दस दिनों में कार्टवाइ नहीं होने पर दी उग्र आंदोलन की चेतावनी



#### संवाददाता। धनवार (गिरिडीह)

बीते दिनों सीओ के कर्मियों के साथ मारपीट का वीडियो वायरल को लेकर राजनीतिक सरगर्मी तेज होने लगी है। इसको लेकर कई राजनीतिक दलों ने जांच कर कार्टवाइ की मांग की है। ट्रेक्टर संचालक व भाजपा के लोग सीओ के खिलाफ नारेबाजी करते हुए सीओ का पुतला दहन धनवार के

होने के बाद अपने को निष्पक्ष बताते हुए कई तरह की ब्यान दे रहे हैं। वहीं दूसरी ओर कई राजनीतिक दलों के द्वारा अलग-अलग ब्यान देकर सीओ पर कार्टवाइ व उच्चस्तरीय जांच की मांग कर रहे हैं। ट्रेक्टर संचालक व भाजपा के लोग सीओ के खिलाफ नारेबाजी करते हुए सीओ का पुतला दहन धनवार के

गांधी चौक में बीते दिनों किया गया। वीडियो वायरल होने के दुसरे दिन धनवार भाजपाई संघ के लोगों ने भाजपा नेता पवन साव की अगुवाई में प्रेस वार्ता कर सीओ की पांच महीने की कार्यकाल में निर्गत एलपीसी, जमीन की ऑनलाइन, ट्रेक्टर में ले जा रहे गिट्टी, बालू की जांच के बाद की गई कार्टवाइ के साथ-साथ पैसे लेकर

#### मेरी कार्टवाइ से अवेध धंधेबाजों में है बौखलाहट: सीओ

सीओ गुलाजर अंजुम ने सोशल मीडिया पर अपने विरुद्ध चल रहे खबर पर प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए इसे निराधार और बेबुनियाद बताया है। उन्होंने कहा कि अवेध माइनिंग और अवेध परिचालन के विरुद्ध मेरे द्वारा एक के बाद एक किए जा रहे कार्टवाइ से अपराधी और माफियाओं में बौखलाहट है और एक सोची-समझी साजिश और प्रोपेगंडा के तहत मेरे विरुद्ध सोशल मीडिया पर झूठी अफवाह और खबर चला रहे हैं। कहा कि मैं उन्हें सख्त लहजे में यह बताना चाहूंगा कि ऐसी ओछी हरकतों से मुझ पर कोई असर होने वाला नहीं है, धनवार अंचल में होने वाले अवेध खनन और परिचालन के विरुद्ध मैं आगे भी लगातार इसी तरह की कार्टवाइ करता रहूंगा।

छोड़ी गई ट्रक, ट्रैक्टर, हाइवा की उच्चस्तरीय निष्पक्ष जांच की मांग की है। कहा कि जब से सीओ धनवार का पदभार संभाला है तब से आज तक एक भी दिन नियमित रूप से कार्यालय में बैठकर जनता का काम नहीं किया है। प्रत्येक दिन वह ट्रैक्टर, हाइवा, ट्रक पकड़ कर आधी से अधिक वाहनों से वसूली की है। इनका काम केवल अवेध वसूली पर ही लगा है। मौके पर भाजपा के मंडल अध्यक्ष

उत्तम गुप्ता, राजेन्द्र यादव, प्रधुमन वर्मा, सोसद प्रतिनिधि अशोक राय, महेश राय, शिवनारायण राय, मंडु कुमार पंकज, अजित रजक, राजेन्द्र अग्रवाल, शंभु रजक, रूपलाल दास, मनोज कुमार, रोहीत कुमार आदि कई लोगों ने प्रेस के माध्यम से प्रशासन को अल्टीमेटम देते हुए कहा कि मामले को निष्पक्ष जांच कर दस दिनों के अंदर सीओ पर कारवाइ करें तथा तबादला करें, अन्यथा हमलोग उग्र आंदोलन के लिए बाध्य होंगे।

#### प्रवासी मजदूर का शव पहुंचा पैतृक आवास, गांव में मातम मजदूर की मुंबई में सड़क हादसे में हुई थी मौत

#### संवाददाता। सरिया (गिरिडीह)

सरिया थाना क्षेत्र के सबलपुर पंचायत के उरौ गांव निवासी 25 वयसिय शुभम सिंह की मौत सड़क दुर्घटना मुंबई में बीते गुरुवार को मौत हो गई थी। जानकारी के अनुसार सरयू सिंह का पुत्र शुभम सिंह मुम्बई के कुरियर कंपनी में काम करता था। बीते सप्ताह वह सुबह काम से निकला। इसी बीच सड़क पार करने के दौरान बस की चपेट में आ गया और वह गंभीर रूप से घायल हो गया। लोगों ने तत्काल उसे अस्पताल में भर्ती करवाया। लेकिन इलाज के दौरान उसकी मौत गुरुवार को हो गई। सूचना मिलते ही सरिया मध्य के कार्यक्रम आयोजित कर बैटमिंटन किट का वितरण किया गया। मौके मिले प्रमुख राजकुमार पाठक ने कहा कि आज हमारे देश के महान क्रिकेट खिलाड़ी महेंद्र सिंह धोनी के जन्मदिन पर बच्चों के बीच खेल को बढ़ावा देने के लिए बैटमिंटन किट बांटा गया है। मौके पर गौतम पाठक, भावेश पाठक, छोटे प्रसाद वर्मा, महादेव राणा, बाबुराम सहित कई लड़के लड़कियां मौजूद थे।



काम करके वह पूरे परिवार का भरण पोषण करता था। उसके पीछे पत्नी, एक पुत्र व माता-पिता हैं, जिसका एक मात्र कमाऊ व्यक्ति था। मौके पर अजस्र प्रखण्ड अध्यक्ष बिरेन्द्र यादव समेत दर्जनों लोग मौजूद रहे। बता दें कि मृतक का शव पहुंचने के बाद पूरे गांव में मातम छा गया तथा परिवार वालों का रो-रोकर बुरा हाल है।

#### हड़ताल सफल बनाने के लिए इस्पात मजदूर मोर्चा की बैठक

#### संवाददाता। बोकारो

इस्पात मजदूर मोर्चा (सीटू) की बैठक बोकारो के सेक्टर 9 स्थित यूनियन कार्यालय में की गई। इस दौरान मेडिकल जांच की आड़ में पिछले दरवाजे से टेका मजदूरों को काम से बाहर निकालने की साजिश के खिलाफ नगर झारखंड मजदूर समाज सहित अन्य यूनियनों द्वारा 11 जुलाई को आहत हड़ताल को सफल बनाने की रणनीति पर चर्चा की गई। कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए यूनियन के संयुक्त महामंत्री बीडी प्रसाद ने कहा कि बोकारो स्टील प्रबंधन की टेका मजदूर विरोधी नीतियों के खिलाफ टेका मजदूरों में काफी आक्रोश दिखाई दे रहा है। सभी 11 जुलाई की हड़ताल को सफल बनाने के लिए कर्मर कस चुके हैं। एक तो इस्पात उद्योग में न्यूनतम मजदूरी नहीं, औने-पौने को मजदूरी दी जा रही है, उसमें भी धरनबांट, इन सब के उपर मनमानी छंटनी करने की



साजिश से टेका मजदूर परेशान हैं। बीडी प्रसाद ने कहा कि 20 हजार से भी ज्यादा टेका मजदूर बोकारो स्टील प्लांट में काम कर रहे हैं। परमानेंट मजदूरों और पदाधिकारियों की कुल संख्या से लगभग दुगुनी संख्या में टेका मजदूर इस्पात उत्पादन और अकुत मुनाफा कमाने में जो जान लगा कर काम कर रहे हैं। इसलिए अब समय आ गया है कि टेका मजदूरों के लिए जीने लायक मजदूरी तय किया जाय। महंगाई भता, साईकिल भता, केन्टीन भता, नाइट शिफ्ट भता, मकान भता आदि का हकदार टेका मजदूर भी हैं। ईसेटिव - रोवाई,

प्रमोशन, ग्रैज्युटी, ग्रुप इश्योरेंस आदि का लाभ टेका मजदूरों को देना ही होगा। आज मजदूर संघर्ष कर अपनी मांगों को लेना जानता है, इसलिए बिना देर किए प्रबंधन को 11 जुलाई के पूर्व आगे आम प्रबंधन को टेका मजदूरों की लाकल मांगों को पूरा करना चाहिए और मेडिकल जांच के नाम पर छंटनी के आदेश को वापस ले लेना चाहिए, अन्यथा टेका मजदूर हड़ताल पर जाने का मन बना चुके हैं। बैठक को संगठन सचिव आरके गोरॉई, शशि कान्त सिन्हा, भूदेव प्रसाद सिंह, अक्षय कुमार ने भी संबोधित किया।

#### हर-घर, नल-जल बरौं देखावा, 18 को बेंगाबाद प्रखंड में आंदोलन का ऐलान

# पानी के लिए ग्रामीण झेल रहे हैं फजीहत: राजेश

#### संवाददाता। गिरिडीह

पानी के लिए फजीहत झेल रहे कई गांवों के लोगों से जायज लेने पहुंचे बेंगाबाद के भूतपूर्व जप सदस्य सह गांडेय विधानसभा क्षेत्र के नेता राजेश यादव ने आगामी 18 जुलाई को इस सवाल पर प्रखंड मुख्यालय में आंदोलन का ऐलान किया। क्षेत्र भ्रमण क्रम में मोतीलेदा पंचायत के सिजुआ (कोल्हिया) के लोगों ने बताया कि विगत चुनाव के समय सिर्फ तीन-चार दिनों तक ही उन्हें सप्लाई वाटर मिल पाया न तो उसके पूर्व और न ही बाद में पानी मिल रहा है। मालूम हो कि करोड़ों की जलापूर्ति योजना पूरे पंचायत में पानी देने के लिए स्थापित की गई है। इसी तरह सोनाबाद पंचायत के महदैया में भी हर-घर, नल-जल योजना के तहत टंकी बनाई गई है, लेकिन उससे भी आज तक ग्रामीणों को पानी नसीब नहीं हुआ है। ग्रामीणों ने अपने कई दर्जनों सवाल को भी रखा। उन्होंने वहीं लोगों की समस्याओं को सुनने के



योजनाओं में लूट मचने के कारण जनता का लाखों करोड़ों खर्च कर भी पानी नसीब नहीं हो पा रहा। उन्होंने आगामी 18 जुलाई को जनता के विभिन्न सवालों तथा खासकर पानी के सवाल पर बेंगाबाद प्रखंड मुख्यालय में आंदोलन करने का ऐलान करते हुए लोगों से इसे सफल बनाने की अपील की।

मौके पर शंभु तुरी, छोटेलाल यादव, लखन कोल, ठकुरी कोल, मोहन कोल, रवि कोल, उमेश कोल, कांभ्रस कोल, मुकेश टुडू, अर्जुन कोल, बन्नी कोल, प्रकाश कोल, बिरू कोल, पूरन कोल, भूनेश्वर कोल, रमेश कोल, ईश्वर कोल, धनेश्वर कोल, अमरीका कोल, डीलों तुरी, राजेश कोल, गुंजरी देवी, सुलेखा देवी, सावित्री देवी, राधा कोल, पनवा देवी, रीमा देवी सहित अन्य मौजूद थे।

#### लवर बिजली आपूर्ति के खिलाफ भाजपाईयों ने दिया धरना

गावां (गिरिडीह)। गावां प्रखंड में विगत दो माह से लवर बिजली व्यवस्था के खिलाफ भाजपा कार्यकर्ताओं ने जमकर नारेबाजी करते हुए धरना दिया। भाजपा कार्यकर्ताओं ने स्थिति में सुधार नहीं होने पर उग्र आंदोलन की चेतावनी दी। मौके पर विचार व्यक्त करते हुए विधायक प्रतिनिधि मुन्ना सिंह ने कहा कि प्रखंड में बिजली व्यवस्था की स्थिति काफी चरमरा गई है। 24 घंटे में लोगों को चार से पांच घंटे ही बिजली मिल पाती है। हल्के आंधी पानी में भी लगातार सात-आठ घंटे बिजली गुल रह जाना आम समस्या बनकर रह गई है। रात में अगर कोई फॉल्ट हुआ तो पूरे रात लोगों को बिना बिजली के ही रहना पड़ता है। कहा कि यदि बिजली व्यवस्था में सुधार नहीं हुआ तो विभाग के खिलाफ उग्र आंदोलन किया जाएगा। कार्यक्रम की अध्यक्षता मंडल अध्यक्ष चंद्रशेखर आजाद ने की। जबकि मौके पर भगवान दास बरनवाल, उदय यादव, विशाल पांडेय, विशाल राणा, मनोज सिंह, दिलीप मोदी, कृष्णा बर्येय, अजित शर्मा, अनिल राम आदि लोग उपस्थित थे।

#### जगन्नाथ रथ की रस्सी खींचने के लिए उमड़ी भीड़

बोकारो। शहर के सेक्टर 4 स्थित जगन्नाथ मंदिर परिसर से रविवार को भगवान जगन्नाथ की भव्य रथयात्रा निकाला गया। इस अवसर पर भगवान जगन्नाथ के अलावा भगवान बलभद्र और बहन सुभद्रा के दर्शन के लिए भक्तों की भीड़ उमड़ पड़ी। हजारों की संख्या में मौजूद भक्तों ने भगवान जगन्नाथ के रथ का रस्सी खींचकर भक्ति भाव से उनका आशीर्वाद लिया। इसके पूर्व सुबह 7 बजे भगवान जगन्नाथ, स्वामी बलराम व देवी सुभद्रा के विग्रह का श्रृंगार नेत्रदान व आरती के बाद उपस्थित श्रद्धालुओं ने नव यौवन दर्शन किया। इसके पूर्व सुबह से ही मंदिर परिसर में भगवान जगन्नाथ की विशेष पूजा अर्चना की गई। सुबह 11 बजे भगवान को मंदिर के गभं गृह से पाहंडी विधि से झुलाते हुए सजाए गए आकर्षक रथ पर बारी-बारी से विराजमान कराया गया। जिसे देखने के लिए शहर वासियों के भीड़ उमड़ पड़ी। मंदिर परिसर के अलावा मुख्य सड़क पर भगवान की एक झलक पाने के लिए महिलाओं के साथ तमाम लोग आतुर दिखे। रथ पर भी भगवान की पूजा अर्चना करते हुए यात्रा की शुरुआत करने से पूर्व बीएसएल के निदेशक प्रभारी बीके तिवारी ने दोपहर 1 बजे सज धजकर का तैयार रथ पर विराजमान भगवान जगन्नाथ की पूजा अर्चना की। इसके बाद उन्होंने सोने के झाड़ से छेरा पन्हारा कर पारंपरिक रीति रिवाज से रथ यात्रा शुरू कराई। रथ यात्रा में बीएसएल के अधिशासी निदेशक राजन प्रसाद, सुरेश रंगांनी, सीजीएम बीके बेहरा, जीएम कुमार अविनाश, उत्कल सेवा समिति के सचिव डा. यू.मोहंती, डा. जीएन साहु, पॉसी कर, लंबोदर उपाध्याय, जीवन दास समेत अन्य शामिल थे।

#### जय जगन्नाथ के जयकारे के साथ रथयात्रा

कसमार (बोकारो)। कसमार प्रखंड के मंजूरा स्थित सपाहीटांड रथ मेला स्थल में रविवार को भगवान जगन्नाथ, बलभद्र व उनकी बहन सुभद्रा की परंपरागत तरीके से पूजा अर्चना की गई। पूजा अर्चना में गौतिया विधायक डॉ लंबोदर महतो, स्थानीय जिला परिषद सदस्य अमरदीप महाराज, मंजूरा पंसस प्रतिनिधि शिशुपाल महतो, सिंहेपुर पंचायत समिति सदस्य विनोद महतो रसलीन, गरी पंसस प्रतिनिधि राजेश कपूरदास समेत अन्य दर्जनों लोगों ने रथ की रस्सी खींचने की परंपरा निभाई। सभी ने रथ खींचकर भगवान जगन्नाथ को मौसीबाड़ी पहुंचाया। मौके पर नीलेश महाराज, पंकज जायसवाल, द्वारिका महतो, सदानंद महतो, रवि शंकर महतो, लक्ष्मण महतो, विकास पांडेय, सूरज साव समेत दर्जनों लोग मौजूद थे। इधर कसमार के मधुकरपुर गांव के चड्डी टुंगरी में भी रथ मेला का आयोजन किया गया, जिसमें श्रद्धालु पूजा अर्चना में शामिल हुए एवं रथ खींचे।

#### नाबालिग के अपहरण के आरोपी को भेजा जेल

गोड्डा। स्कूल में पढ़ाई कर रही नाबालिग बच्ची को बहला फुसलाकर अपहरण कर ले जाने के आरोपी को बोआरीजोर पुलिस ने गिरफ्तार कर जेल भेज दिया। घटना जिला के ललमटिया थाना अंतर्गत ग्राम डकैता की है। पिछले जून माह में कस्तूरबा विद्यालय में पढ़ाई कर रही छात्रा का अपहरण कर लिए जाने का मामला सामने आया था। बोआरीजोर थाना में अपहर्ता की मां के द्वारा शिकायत किए जाने के बाद आरोपी युवक अजर अंसारी (22) पिता जलील अंसारी ग्राम गोखपुर ललमटिया के खिलाफ कांड दर्ज कर लिया गया था। घटना के बाद से ही आरोपी युवक फरार चल रहा था। इधर कांड के अनुसंधानकर्ता, थाना प्रभारी एवं पुलिस इस्पेक्टर आरोपी की गिरफ्तारी के लिए लगातार दवाब बनाए हुए थे और छापेमारी की जा रही थी। इसी क्रम में सूचना मिलने के बाद पुलिस टीम ने छापेमारी कर अपहरणकर्ता को दबोच लिया। युवक अजर अंसारी को न्यायालय में प्रस्तुत किए जाने के बाद जेल भेज दिया गया। छापेमारी दल में पुलिस अवर निरीक्षक रामसूरत यादव, भुदो मुर्मू, धीरज यादव, अंजु कुमारी, मालती व सशस्त्र जवान शामिल थे।

#### सामाजिक उत्थान के लिए नई कमिटी कार्यरत रहें: तिवारी

बोकारो। रोटी क्लब ऑफ बोकारो स्टील सिटी के जनवृत्त 4, स्थित रोटी प्ले ग्रुप परिसर के पॉल हैरिस सभागार में 56वीं कार्यकारिणी के प्रतिष्ठापना का कार्यक्रम विधिवत सम्पन्न हुआ। इस के साथ ही नए रोटी री सत्र 2023-24 में महेश कुमार गुप्ता के नेतृत्व में महासचिव हरदीप सिंह और कोषाध्यक्ष प्रदीप रे एवं नवनिर्वाचित कार्यकारिणी के क्रियाकलापों की भी शुरुआत हुई। कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि बोकारो के डायरेक्टर इन चार्ज बीके तिवारी को लक्ष्मीदेव देकर किया गया। मुख्य अतिथि बीके तिवारी ने क्लब की यथासंभव सहयोग का आश्वासन देते हुए नई उमंग के साथ वृहद स्तर पर मानव सेवा एवं सामाजिक उत्थान के लिए कार्यरत रहने हेतु प्रेरित किया।

#### रांची लौटने के दौरान मुख्य न्यायाधीश पहुंचे मधुबन

पीरटांड (गिरिडीह)। झारखंड हाई कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश विजय रंजन सारंगी रविवार को देवघर से रांची लौटने के दौरान पीरटांड के मधुबन जेल में कार्यक्रम विधिवत गैस्ट हाउस में उन्हें गाड ऑफ ऑनर दिया गया। जहां उनका स्वागत गिरिडीह उपायुक्त नमन प्रियेश लकड़ा, सदर एसडीपीओ विनोद रवानी, बीडीओ मनोज कुमार मरांडी, मधुबन थाना प्रभारी जगन्नाथ दास सहित कई आला अधिकारियों ने किया। मुख्य न्यायाधीश को पुष्पगुच्छ देकर स्वागत किया गया। कुछ देर वहां विश्राम करने के बाद उनका काफिला मधुबन स्थित भोमिया बाबा का दरबार पहुंचा, जहां उन्होंने भगवान भोमिया बाबा का पूजा अर्चना कर राज्य की खुशहाली की कामना की। जिसके बाद जैन श्वेतंबर सोसायटी के पदाधिकारियों द्वारा मुख्य न्यायाधीश को भोमिया बाबा को भोमियो देकर उनका सम्मान किया गया। भोमिया बाबा का दर्शन के बाद मुख्य न्यायाधीश का काफिला रांची के लिए रवाना हो गया।

#### जेबीकेएसएस के जिला समिति विस्तार की कवायद

गिरिडीह। जयराम महतो की पार्टी जेबीकेएसएस आगामी विधानसभा चुनाव की तैयारी करने में जोर शोर से जुटी है। इसी कड़ी में रविवार को गिरिडीह में जिला कमिटी गठन को लेकर कवायद शुरू की गई है। जिला कमिटी के गठन को लेकर जेबीकेएसएस के लोगों की एक बैठक गिरिडीह के एक धर्मशाला में जारी है। जिसमें जिले के सभी प्रखंडों के महिला पुरुष कार्यकर्ता काफी संख्या में जुटे हैं और सदस्यता हेतु सदस्यता फॉर्म भर रहे हैं। वहीं जिला कमिटी के पदाधिकारी बनने के लिये भी अपना-अपना फॉर्म दायित्व कर रहे हैं।

#### आम जनता को विधि रूप से सशक्त बनाया जाए: अखिल

साहिबगंज। सिद्धो-कान्हो सभागार, साहेबगंज में जिला विधिक सेवा प्राधिकार के तत्वावधान में विधिक सेवाएं सह मेगा सशक्तिकरण शिविर का आयोजन किया गया। प्रधान जिला एवं सत्र न्यायाधीश सह अध्यक्ष जिला विधिक सेवा प्राधिकार अखिल कुमार के द्वारा संबोधित करते हुए विधिक सेवा प्राधिकार के विषय में जानकारी दी। उन्होंने कहा कि विधिक सेवाएं सह मेगा सशक्तिकरण शिविर का आयोजन का मुख्य उद्देश्य होता है कि आम जनता को विधि रूप से सशक्त बनाया जाए। आपको आपके अधिकारों के प्रति जागरूक किया जाए। आपको यह बताया जाए कि देश का कानून क्या है, आपको इसमें किस तरह से भागीदारी हो सकती है और अगर आपको किसी विषय पर कानूनी सहायता की जरूरत है तो इसके लिए हमारा जिला विधिक सेवा प्राधिकार दिन-रात कार्य कर रही है। कार्यक्रम की शुरुआत सर्वप्रथम प्रधान जिला एवं सत्र न्यायाधीश सह अध्यक्ष जिला विधिक सेवा प्राधिकार अखिल कुमार, सचिव विश्वनाथ भगत, अंगारनाथ स्वर्णकार, राज महेश्वरम, प्रेम नाथ तिवारी संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया।















रहना नहीं देस बेगाना : न्यूयॉर्क में टाइम्स स्क्वायर

## माया की मृगमरीचिका पार ही मिलेगी मुक्ति



विश्व के आधुनिक और परंपरा का लघु स्वरूप न्यूयॉर्क है। यह मानव के मस्तिष्क और उसके पुरुषार्थ की सर्वश्रेष्ठ संरचना है। इस धरती की पसंदीदा जगह न्यूयॉर्क है। वहां का टाइम्स स्क्वायर का जादू और कश्मिर युवाओं के तन-मन पर हावी रहता है। इसके नयनाभिराम नजारा से जीवन को देखने का वृहद फलक मिलता है। न्यूयॉर्क शहर में टाइम्स स्क्वायर पृथ्वी पर सबसे प्रतिष्ठित और हलचल भरे स्थानों में से एक है। ब्रॉडवे और सेव्थ एवेन्यू के चौराहे पर स्थित यह क्षेत्र, दुनिया के कुछ सबसे बड़े हॉटिंग और संकेतों का घर है, जो इसे किसी भी यार्ची या पर्यटक के लिए अवश्य देखने योग्य स्थान बनाता है। आदर्श रूप से कोई व्यक्ति टाइम्स स्क्वायर न्यूयॉर्क को खोज में दो-तीन दिन बिता सकता है। यह शहर मुंबई की तरह चौबीसों घंटे जगता है, दिल्ली की तरह सम्मोहित करता है और कोलकाता की तरह परंपरागत विरासत को संजो कर रखता है। यहां जीवन उबाल मारता है, तो मृग मरीचिका की झलक मिलता है, जो खुद को खोजने के लिए आमंत्रित करता है। यह अंतियों के पथ

पर गमन करता शहर है। इस अतिवाद में उत्कृष्टता का आरोहण है, जीवन के शिखर की यात्रा है तो दूसरी ओर भोग की गहराई है। भोग की सोच और कर्म में पतन का भी एक मार्ग है। धरती के हरेक भाग के युवा यहां मिलेंगे। इसके साद फिजा में एक गांजा का गंध भी समान रूप से तैरता मिलेगा। नशा का यहां पूरा वितान बिछा है। जिसने इस मृत्यु बोध की मृगशिरा को पार किया, वहीं इस शहर को अपने में उतार सकता है, अन्यथा यह जगह दुबने के लिए तैयार बेठी है। जीवन में एक बार न्यूयॉर्क और न्यूयॉर्क में टाइम्स स्क्वायर नहीं आए, तो जीवन अधूरा है। आधुनिकता, गतिशीलता, खिलासिता और जिजीविषा के शिखर को समझने के लिए यह जगह है। जहां आकाश दिखाता नहीं, और धरती होती नहीं। टाइम्स स्क्वायर के पास देने के लिए इतना कुछ है कि शायद आप अपनी पूरी छुट्टियां वहीं बिताएंगे। टाइम्स स्क्वायर अद्भूत है, अलौकिक है और अविस्मरणीय है। यहां गगनचुंबी अट्टालिकाओं के मध्य ही जीवन को मुक्ति और मृत्यु के पथ का सारभूत अनुभूति मिलती है। महात्मा बुद्ध का विचार है कि जीवन में ज्ञानबोध के लिए वह व्यक्ति अनुकूल है जो अतिवाद के साथ है। जीवन में माया की इस मृगमरीचिका को सैर जरूरी है ताकि हम उस परम मुक्ति की ओर आरोहण करें।

इन दिनों मेरी किताब

## चुनिन्दा अशआर की बानगी बेहद खास

हाल ही में पुस्तक 'डॉ. मधुबाला सिन्हा के चुनिन्दा अशआर' प्रकाशित हुई है। इसमें डॉ. सिन्हा के चुनिन्दा अशआर संग्रहित हैं। आमतौर पर अधिकतर हिन्दी और



उर्दू के रचनाकार गजल का सृजन कर रहे हैं। मगर किसी भी बड़े से बड़े शायर या कवि की गजलों के सभी अशआर अच्छे नहीं होते। मीर, गालिल, अकबर या सूर, रहीम, तुलसी आदि हमारे अहद के बड़े शायर और कवि हैं। जब भी बड़ी शायरी की बात हम करते हैं, तो इनकी नज़ीर पेश करते हैं, मगर इनकी भी सारी रचनाएं बहुत अच्छी नहीं हैं। इन लोगों ने जो लेखन किया है, उनमें बहुत सी रचनाएं कालजयी हैं, मगर सारी रचनाएं कालजयी नहीं हैं। इसी तरह आज के शायर जो गजलें लिख रहे हैं, इनकी गजलों के सभी अशआर अच्छे नहीं होते। कई बार तो ऐसा भी होता है कि एक-दो अच्छे अशआर हो जाने पर एक गजल पूरी करने के लिए भर्ती के कई शेर कहने पड़ते हैं। ऐसे में पाठक के सामने जब गजल आती तो वह एक-दो अच्छे अशआर के बाद बाकी के अशआर को पढ़कर बोरियत

का एहसास करता है। कहने का आशय यह है कि आज के भाग-दौड़ भरी ज़िन्दगी में लोगों के पास इतना समय नहीं है कि वह आपके भर्ती के ऊबाव शेर पढ़ें।

डॉ. मधुबाला सिन्हा के चुनिन्दा अशआर में कौशिका की गई है कि पाठकों के सामने चुनिन्दा अशआर आमतौर पर अधिकतर हिन्दी और उर्दू के रचनाकार गजल का सृजन कर रहे हैं। मगर किसी भी बड़े से बड़े शायर या कवि की गजलों के सभी अशआर अच्छे नहीं होते। मीर, गालिल, अकबर या सूर, रहीम, तुलसी आदि हमारे अहद के बड़े शायर और कवि हैं। जब भी बड़ी शायरी की बात हम करते हैं, तो इनकी नज़ीर पेश करते हैं, मगर इनकी भी सारी रचनाएं बहुत अच्छी नहीं हैं। इन लोगों ने जो लेखन किया है, उनमें बहुत सी रचनाएं कालजयी हैं, मगर सारी रचनाएं कालजयी नहीं हैं। इसी तरह आज के शायर जो गजलें लिख रहे हैं, इनकी गजलों के सभी अशआर अच्छे नहीं होते। कई बार तो ऐसा भी होता है कि एक-दो अच्छे अशआर हो जाने पर एक गजल पूरी करने के लिए भर्ती के कई शेर कहने पड़ते हैं। ऐसे में पाठक के सामने जब गजल आती तो वह एक-दो अच्छे अशआर के बाद बाकी के अशआर को पढ़कर बोरियत

थे बनाया जो माली। इस तरह डॉ. मधुबाला सिन्हा की इस पुस्तक में डेर सारे शानदार अशआर हैं, जिसे शायरी में दिलचस्पी लेने वाले लोग एक बार जरूर पढ़ना चाहेंगे। मूलतः हिन्दी भाषी होने के बावजूद डॉ. सिन्हा ने गजल की परंपरा को अपने तौर पर समझने और उसमें डूब जाने का भरसक प्रयास किया है। ऐसे प्रयासों को छूरी और चाकू दिखाने के बजाए प्रशंसा की नज़र से देखे जाने की आवश्यकता है।



डॉ. कुमार संजय शिवाविव

कुछ बातें स्ट्रिक्टली नो-नो के अंतर्गत आती हैं अर्थात उन्हें भूलकर भी नहीं करना चाहिए। कुछ लोग जाने-अनजाने में यह गलतियां कर बैठते हैं और कोपभाजन के शिकार होते हैं। आईए जानते हैं, कौन-कौन सी बातें इस स्ट्रिक्टली नो-नो के अंतर्गत आती हैं-

मोटिवेशन

# स्ट्रिक्टली नो-नो

किचन में प्रवेश

मियां की दौड़ मस्जिद तक और मेहमानों की पहुंच ड्राइंग रूम तक। जी हां, किसी भी मेहमान की एंट्री सिर्फ ड्राइंग रूम तक ही होती है। किसी के यहां भी जाइए, तो जूता-चपल बाहर उतार कर, ड्राइंग रूम में बैटिए, बातें कीजिए। कुछ लोग होस्ट की सहायता करने की नीयत से किचन में प्रवेश कर जाते हैं, जी नहीं, जब तक होस्ट आपको किचन में आने को न बोले, आप किचन में प्रवेश न करें। इसका मुख्य कारण है, कई बार किचन बहुत साफ-सुथरा, व्यवस्थित नहीं रहता। ऐसे में किसी गेस्ट का किचन में प्रवेश होस्ट को बहुत नागवार गुजरता है। यही बात बेडरूम के साथ भी लागू होती है। किसी के बेडरूम में डायरेक्ट प्रवेश न करें। बॉटम लाइन यह है कि ड्राइंग रूम छोड़कर हमें किसी भी कमरे में नहीं जाना चाहिए, जब तक की होस्ट न बोले।

लिपस्टिक, कंधी, मेकअप किट

महिलाएं लिपस्टिक, कंधी, हैंकी, टावल, मेकअप किट को लेकर बहुत फसली होती हैं। कोई उनकी इन चीजों को टच करे, इस्तेमाल तो दूर की बात है, बिल्कुल पसंद नहीं करतीं। इसलिए अगर आप गेस्ट बनकर कहीं जा रही हैं, तो आप इन चीजों को अपने पर्स में कैरी करें। दूसरों का लिपस्टिक, कंधी, मेकअप किट, हैंकी का प्रयोग न करें। वैसे भी हर महिला को अपने पर्स में अपना पसंदीदा लिपस्टिक, कंधी, हैंकी, छोटा मिरर जरूर रखना चाहिए, ताकि उन्हें दूसरों से मांफाना न पड़े।

मूल मंत्र

याद रखें, हमें किसी के किचन या बेडरूम में प्रवेश नहीं करना चाहिए। किसी को वीडियो या कार्यक्रम जबरदस्ती नहीं दिखाना चाहिए, कविता-आलेख नहीं पढ़ाना चाहिए। अनावश्यक प्रश्न नहीं पूछने चाहिए, न ही सलाह देनी चाहिए। हमारी पूरी कोशिश होनी चाहिए कि हमारी आदतें किसी को परेशान न करें, हमारी बातें किसी को चुभे नहीं। एमिली पोस्ट का कहना है- शिष्टाचार दूसरों की भावनाओं के प्रति एक संवेदनशील जागरूकता है। अगर हमारे पास वह जागरूकता है, तो हम शिष्टाचारी हैं, हम सही ईंसान हैं।

## जुलाई में नहीं लगाएं ये पौधे

बरसात होते ही मन बागवानी के लिए मचल जाता है। हमारी सोच होती है कि बरसात में कोई भी पौधा लगाएंगे तो वह बड़े आसानी से लग जाएंगे। लेकिन कुछ ऐसे भी पौधे हैं जिन्हें आप बरसात में नहीं लगा सकते हैं। आइए, जानें कि बरसात में किन पौधों को नहीं लगाएं।



सूरजमुखी के फूल को अधिक धूप की आवश्यकता होती है जिसके कारण बरसात में ज्यादा पानी होने से यह पौधा नहीं लगता। इस पौधे को मार्च महीने में लगा सकते हैं। चमेली, रजनीगंधा आदि भी सूखी मिट्टी में लगाए जाते हैं। शतावरी व पान के बेल भी इस मौसम में लगाने से बचें। गुड़हल का फूल भी जुलाई की जगह फरवरी-मार्च में लगाएं।

## सफलता के ये सात सूत्र

जिंदगी में सफलता के लिए कुछ अच्छी चीजों को अपनाना और कुछ बुरी आदतों को छोड़ना होता है। आइए, आज बात करें कि जिंदगी में सफलता के लिए किन आदतों और कदमों की दरकार होती है-

- खुद पर विश्वास रखें**  
जीवन में सफलता पाने का पहला नियम कहता है कि व्यक्ति को खुद पर भरोसा होना चाहिए। आत्मविश्वास ही आपको कठिन समय से लड़कर लक्ष्य तक पहुंचने का हौसला देगा।
- लक्ष्य निर्धारण**  
किसी काम को करने के लिए सबसे पहले लक्ष्य को निर्धारित करें। ध्यान रखें, बिना किसी लक्ष्य के कोशिश करना अंधेरे में तीर मारने के जैसा होता है।
- रिस्क लेना**  
सफलता उन्हें ही मिलती है जो जिंदगी में रिस्क लेते हैं। बिल गेट्स ने माइक्रोसॉफ्ट बनाने के लिए कॉलेज ड्रॉप किया था। अगर ऐसा नहीं करते तो आज की उपलब्धि नहीं होती।
- कम्फर्ट जोन से दूर**  
सफल लोग कभी कम्फर्ट जोन नहीं पसंद करते हैं। उनका मानना होता कि अगर हम आगे बढ़ रहे हैं तो हम हमेशा अपने कम्फर्ट जोन से बाहर रहेंगे।
- लोग क्या कहेंगे से बेपरवाह**  
सफल व्यक्ति कभी यह नहीं सोचता कि दूसरे लोग क्या कहेंगे। हमेशा फोकस लाइफ में आगे बढ़ने पर होता है इसके लिए उन्हें जो सही लगता है, वो वही करते हैं।
- सकारात्मक सोच**  
सकारात्मक सोच आत्मविश्वास में इजाफा करता है। अगर आप असफलता के बारे में सोचने लगे तो निश्चित ही आपके काम प्रभावित होगा।
- गिरकर उठें**  
असफलता और कठिन समय से घबराकर कमजोर नहीं पड़ना है। गिर कर उठने वाले ही सफल होते हैं। लक्ष्य प्राप्ति के नियम कठिन हो सकते हैं लेकिन असंभव नहीं।

## रमता जोगी : नियाग्रा फाल्स

# जब धरती पर उतरा नजर आया इन्द्रधनुष

नियाग्रा फॉल्स स्टेट पार्क जाने के लिए हम अपनी कार से निकले। ईंडियाना से सात से आठ घंटे में हम वहां पहुंच गए थे। हम ऐसे समय में पहुंचना चाह रहे थे जब शाम और रात दोनों समय की सुंदरता का आनंद ले सकें। पार्किंग में जाने से पहले ही दूर से कल-कल करती हुई नदी दिखाई दे रही थी। बहुत दूर ऊंचाई से गिरता हुआ पानी का का बेहद खूबसूरत दिख रहा था।

कार पार्क करने के बाद किनारे बनी रेलिंग पर चलते हुए, कुछ-कुछ दूरी पर रुक कर व्यूज देख रहे थे। धीरे-धीरे हम नीचे ढलान पर उतरते गए, जैसे-जैसे हम नजदीक आ रहे थे, व्यूज उतना ही रोमांचक लग रहा था। ऊंचाई से गिरता हुआ नदी का पानी और वेग से उठता हुआ धुआं प्रकृति की अप्रतिम संरचना सबका मन मोह रही थी। पूरे वेग से गिरता हुआ पानी बहते हुए आगे जाकर एकदम शांत बहुत धीमी चाल में बह रहा था।

बेटे ने हाथ के इशारे से दिखाते हुए कहा - "उस तरफ कसीनो और होटल दिख रहा है, वह कनाडा है और इस तरफ जहां हम खड़े हैं वह अमेरिका है।" लाइट जलते ही पानी कई रंगों में अपनी छटा बिखेरने लगा। हम रेलिंग से ऊपर चढ़ते-चढ़ते आगे बढ़ते हुए रोशनी की सजावट को निहार रहे थे। शाम को यह सी ग्रीन और दुधिया रंग में रंगा जलप्रपात अब नीला, लाल, हरा, गुलाबी कई रंगों से सराबोर रंग-बिरंगा लग रहा था। रात बिताने के लिए बफेलो शहर का होटल पहले से ही बुक था। दूसरे दिन सुबह नाश्ता करके हम फिर होटल से निकल कर स्टेट पार्क एरिया के पार्किंग में खड़े थे। आज बहू की बहन और बेटा का एक दोस्त भी कनाडा से हमारे साथ घूमने आए जिनके साथ पहले हम नदी के किनारे चलते-चलते वही पहुंच गए जहां कल शाम इस अद्भूत जलप्रपात का दीदार कर के गए थे। आज यहां का नजारा एकदम अलग था। ऊपर उठता हुआ धुआं रेलिंग की तरफ पानी का फव्वारा फेंक रहा था। सभी एक साथ ऊपर की तरफ भागे। इस भागदौड़ में हमें बहुत आनंद आया। कुछ पर्यटक छाता खोलकर खड़े थे तो कुछ रैनकोट पहने थे। यहाँ अचानक काले-काले बादल छा जाते और ऐसा लगता कि घनघोर बारिश होगी, पर फिर बादल छंट जाते। आज बादलों के छंटते ही नीचे नदी पर दो अर्धगोलाकार इन्द्रधनुष बन गए, धरती पर इन्द्रधनुष हमने पहले कभी नहीं देखा था। हम नदी किनारे साथ चलते हुए एक खूबसूरत पॉइंट पर पहुंचे जहाँ बैठने के लकड़ी के बेंच बन हुए थे। रंग-बिरंगे फूल खिले थे वहाँ बैठकर हमने अपनी-अपनी मनपसंद फ्लेवर की आइसक्रीम खाई।



नियाग्रा जलप्रपात संयुक्त राज्य अमेरिका और कनाडा की सीमा पर स्थित एक जलप्रपात है। कनाडा के ओंटारियो और अमेरिका के न्यूयॉर्क राज्य की अंतर्राष्ट्रीय सीमा स्थित नियाग्रा नदी पर बना है। यह जलप्रपात न्यूयॉर्क के बफेलो से 27 किलोमीटर उत्तर-पश्चिम और कनाडा के टोरंटो (ओंटारियो) से 120 किलोमीटर दक्षिण-पूर्व में स्थित है। नियाग्रा जलप्रपात तीन अन्य जलप्रपातों से मिलकर बना है जिसमें से सबसे बड़ा हार्सशू फॉल्स लगभग 790 मीटर चौड़ा है, जबकि एक अन्य अमेरिकन फॉल्स 320 मीटर चौड़ा है। नियाग्रा के शिखर से प्रति सेकंड 700,000 गैलन से अधिक पानी गिरता है। रात में नियाग्रा फॉल्स कलरफुल दिखाई देता है।

## मेड ऑफ मिस्ट और ब्लू, पिंक रैनकोट

नियाग्रा फॉल्स का सबसे रोमांचक सफर 'मेड ऑफ मिस्ट' के लिए ऑब्जर्वेशन पुल पर गए। बहुत ऊंचाई पर होने के कारण यहां से जलप्रपात के सभी बिंदु दिखाई दे रहे थे। अर्धगोलाकार रेलिंग के पास खड़े पर्यटक बौने दिख रहे थे। आब्जर्वेशन से हमने देखा कि अमेरिका के पर्यटक नीले रंग के रैनकोट में और कनाडा के पर्यटक गुलाबी रंग के रैनकोट में अलग-अलग नाव पर सवार हैं। वहाँ लिफ्ट से हम नीचे आए, लंबी लाइन के पीछे खड़े हो गए, हमें नीले रंग का रैनकोट को दिया गया। धीरे-धीरे आगे बढ़ते हुए नाव पर चढ़ गए, नाव आगे बढ़ती जा रही थी। सामने से लौट रहे पर्यटक हाथ हिलाकर अपनी खुशी

प्रकट कर रहे थे। हम जलप्रपात के बहुत करीब आ गए थे। हमारे चारों ओर धुंध ही धुंध था। पानी की मोटी-मोटी बुँदें हमें भिगी रही थीं। धीमे-धीमे हमें साथ कई पर्यटकों ने मोबाइल से वीडियो लेना बंद कर दिया। कर्नाटक जलप्रपात का शोर और लोगों की रोमांच से भरी आवाज मिलकर 700,000 गैलन पानी के गिरने की गर्जना और भयावता को महसूस करने की बारी थी। सचमुच यह कुदरत का करिश्मा है। इस करिश्माई सफर से बाहर निकलते ही रंग-बिरंगे फूलों की सजावट ने मंत्रमुग्ध कर दिया। यहां छोटी-छोटी स्नैक्स की दुकानें, हरे-भरे पेड़-पौधे, बैठने के लिए बेंच साफ-सुथरा रैस्ट रूम था।





## माही ने केक काटकर मनाया 43वां बर्थडे, साक्षी और सलमान खान रहे मौजूद

संवाददाता। मुंबई/रांची

रांची के राजकुमार महेंद्र सिंह धोनी ने अपना 43वां जन्मदिन धूमधाम से मनाया। इस खास मौके पर उन्होंने देर रात केक काटकर अपना बर्थडे सेलिब्रेट किया। इस दौरान माही की पत्नी साक्षी सिंह और बॉलीवुड के दम्पन सलमान खान मौजूद रहे। साक्षी ने अपने इस्टाग्राम हैंडल पर केक काटिंग का वीडियो शेयर किया है। वीडियो में माही केक काटते नजर आ रहे हैं। वहीं साक्षी बगल में खड़ी दिख रही है। धोनी ने केक काटकर अपनी पत्नी को खिलाया और साक्षी ने भी अपने पति को केक खिलाया। केक काटिंग के दौरान साक्षी ने एमएस धोनी के पैर छुए। यह नजारा फैंस के दिलों में घर कर गया।



पत्नी साक्षी को केक खिलाते महेंद्र सिंह धोनी। साथ में हैं एक्टर सलमान खान।

### सलमान ने कैप्टन साहब को बर्थडे विश किया

सलमान खान ने भी अपने ऑफिशियल एक्स हैडल पर महेंद्र सिंह धोनी के साथ फोटो शेयर कर जन्मदिन की बधाई दी है। सलमान ने फोटो के साथ कैप्शन में लिखा कि हैप्पी बर्थडे कैप्टन साहब। इसके अलावा गौतम गंभीर, इरफान

पटान, डीजे ब्रॉवो, नासिर हुसैन सहित अन्य खिलाड़ियों ने धोनी को जन्मदिन की बधाई दी। बता दें कि धोनी अभी मुंबई में अनंत अबानी की शादी में शामिल होने गये हैं। वहीं उन्होंने अपने जन्मदिन का केक भी काटा।

## धोनी के घर के बाहर फैंस ने मनाया कैप्टन कूल का जन्मदिन

रांची। भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व कप्तान और कैप्टन कूल महेंद्र सिंह धोनी ने रविवार को अपना 43वां जन्मदिन मनाया। इस खास मौके पर देशभर में उनके प्रशंसक उनका बर्थडे सेलिब्रेट कर रहे हैं। राजधानी रांची में भी फैंस ने माही का जन्मदिन धूमधाम से मनाया। धोनी के फैंस ने सिमलिया स्थित धोनी के घर के बाहर केक काटा और कट आउट पोस्टर पर उनको केक खिलाया। धोनी के फैंस सुबोध कुशवाहा और कुशमाही एकेडमी के कोच बच्चों के साथ पहुंचे थे। उन्होंने कहा कि आज माही का 43वां जन्मदिन है। उनके जन्मदिन पर हम कामना करते हैं कि वह हमेशा खुश



धोनी के जन्मदिन पर केक काटते उनके फैंस।

रहें और आगे भी क्रिकेट खेलते रहे। वहीं अहमदाबाद से आये एक फैन ने कहा कि वह सिर्फ धोनी को देखने और उनके जन्मदिन मनाने अहमदाबाद से रांची आये हैं। लेकिन

उन्हें अफसोस है कि धोनी से मुलाकात नहीं हो पाएगी। हालांकि उन्होंने उम्मीद जतायी कि इस बार नहीं तो आली बार जरूर उनसे मुलाकात होगी।

### ब्रीफ खबरें

#### कनाडा ओपन के सेफा में हारे राजावत

कैलगेरी। प्रियांशु राजावत को यहां पुरुष एकल सेमीफाइनल में फ्रेंस के एलेक्स लेनियर के खिलाफ सीधे गेम में हार का सामना करना पड़ा जिससे कनाडा ओपन सुपर 500 बैडमिंटन टूर्नामेंट में भारत का अभियान खत्म हो गया। दुनिया के 39वें नंबर के खिलाड़ी राजावत को दुनिया के 37वें नंबर के खिलाड़ी लेनियर के खिलाफ 45 मिनेट में 17-21 10-21 से शिकस्त झेलनी पड़ी। राजावत ने इससे पहले दोनों खिलाड़ियों के बीच एकमात्र मुकाबले में मैड्रिड स्पेन मास्टर्स के क्वालीफिकेशन में लेनियर को हराया था।

#### भारत में रग्बी को आगे बढ़ाना है : सेरेवी मुंबई

फिजी के पूर्व दिग्गज खिलाड़ी और अब भारत के कोच वेसाले सेरेवी ने देश में रग्बी को लेकर जागरूकता पैदा करने को अपना पहला लक्ष्य बनाया है। हॉल ऑफ फेम में शामिल 56 साल के सेरेवी को भारत की पुरुष और महिला सेवेन्स रग्बी टीम का मुख्य कोच बनाया गया है। सेरेवी ने पीटीआइ से विशेष बालचीत के दौरान कहा, मैं सामान्यतः दुनिया के इस हिस्से में, एशिया में, रग्बी पर ध्यान नहीं देता। लेकिन मैंने दुनिया के इस हिस्से में टीमों को रग्बी खेलते हुए देखा है। हम रग्बी के बारे में जागरूकता लाने की कोशिश कर रहे हैं।

## दूसरे टी20 अंतरराष्ट्रीय मुकाबले में पांच मैच की क्रिकेट श्रृंखला 1-1 से बराबर की भारत ने जिंबाब्वे को 100 रन से हराया

एजेंसी। हारारे

जिंबाब्वे के खिलाफ पांच मैचों की टी-20 सीरीज के पहले मुकाबले में मिली अप्रत्याशित हार के एक दिन बाद ही उसी मैदान पर युवा टीम इंडिया की प्रचंड बल्लेबाजी देखने को मिली। उछाल वाली पिच पर एक समय भारत का स्कोर 10 ओवर में 74 रन था। इसके बाद अभिषेक शर्मा ने गिरर बदला और फिर रिंकू सिंह का भी तूफान देखने को मिला। इससे टीम ने 2 विकेट पर 234 रन ठोक दिए।



अभिषेक शर्मा का धुआंधार शतक

- अभिषेक शर्मा ने 46 गेंदों में जड़ा आतिथी शतक
- रिंकू सिंह व गायकवाड़ ने लगाया अर्धशतक

स्कोर बोर्ड  
भारत : 234/2  
जिंबाब्वे : 134/10

जवाब में जिंबाब्वे के विकेट गिरने का सिलसिला पहले ही ओवर में शुरू हो गया। टीम की पारी 19 वें ओवर में 134 रनों पर सिमट गयी। भारत की इस जीत के साथ ही सीरीज 1-1 से बराबर हो गयी है। **खराब शुरुआत के बाद विस्फोटक बैटिंग** : भारत ने इस मुकाबले में टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का फैसला किया और टीम इंडिया की शुरुआत एक बार फिर से खराब रही। कप्तान शुभमन गिल ब्लेसिंग मुजाराबानी की गेंद पर महज दो रन बनाकर आउट हो गए। पावरप्ले में भारत का स्कोर 36 रन ही था। लेकिन इसके बाद बाएं हाथ के तूफानी ओपener अभिषेक शर्मा और ऋतुराज गायकवाड़ ने तेज बल्लेबाजी करके खूब रन बढ़ाए और मेजबान टीम के गेंदबाजों को

असहाय कर दिया। इस दौरान अभिषेक शर्मा ने अपना पहला इंटरनेशनल शतक पूरा किया। उन्होंने 47 गेंदों पर 100 रनों की पारी खेली और वेलिंग्टन मसाकादजा की गेंद पर आउट हुए। अभिषेक शर्मा ने अपनी विध्वंसक पारी में सात चौके और आठ छक्के लगाए। ऋतुराज गायकवाड़ ने अंत तक नाबाद रहते हुए 47 गेंदों पर 77 रनों की पारी खेली। भारतीय उपकप्तान ने 11 चौके और एक छक्का लगाया। इसके अलावा रिंकू सिंह ने एक बार फिर जबरदस्त फिनिशिंग करते हुए महज 22 गेंदों पर पांच छक्के लगाकर नाबाद 48 रन बनाए। **नहीं चले जिंबाब्वे के बल्लेबाज** : पहले ही ओवर में जिंबाब्वे के विकेट गिरने का सिलसिला शुरू हो गया। मुकेश कुमार ने इनोसंट काइया को

बोल्ड किया। लेकिन फिर ब्रायन बेनेट ने तेजी से रन बनाए। तीन ओवर में जिंबाब्वे ने 40 रन बना लिए थे लेकिन फिर मुकेश कुमार ने नौ गेंदों पर 26 रन बनाते वाले ब्रायन को बोल्ड कर दिया। इसके बाद जिंबाब्वे के विकेट गिरने का सिलसिला शुरू हो गया। आवेश खान दो विकेट लिए। उन्होंने डिओन

माइयर्स और कप्तान सिकंदर रजा को आउट किया। वेस्ली मधेबेरे ने जिंबाब्वे के लिए सबसे बड़ी 43 रनों की पारी खेली लेकिन उन्होंने 39 गेंदों का सामना किया। निचले क्रम में ल्यूक जोवे ने 33 रनों का योगदान दिया। जिंबाब्वे की पारी 19वें ओवर में 134 रनों पर सिमट गई। भारत के लिए मुकेश कुमार और आवेश खान ने 3-3 विकेट लिए। रवि विश्वांसि के 4 ओवर में सिर्फ 11 रन बने। उन्होंने दो विकेट लिए।

### हेट्टिक सिक्स के साथ शतक पूरा किया शतक

हारारे। पांच टी20 मैचों की सीरीज के दूसरे मुकाबले में अभिषेक शर्मा ने जिंबाब्वे के खिलाफ धमाकेदार बैटिंग करते हुए कमाल कर दिया। डेब्यू मैच में शुरुय पर आउट होने वाले अभिषेक शर्मा ने अपने दूसरे ही मैच में अपनी सारी कसर निकाल ली और सिर्फ 46 गेंदों में सेंचुरी ठोक कर कई बड़े रिकॉर्ड भी अपने नाम कर लिए। इस तरह अभिषेक ने यह बता दिया कि टीम इंडिया के लिए उनकी उड़ान अब काफी लंबी होने वाली है। जिंबाब्वे दौरे पर पहली बार टीम इंडिया में जगह पाने वाले अभिषेक शर्मा अपने डेब्यू मैच में खाता नहीं खोल पाए थे। इस कारण उनकी खूब आलोचना भी हो रही थी।

## अभय ने एशियाई डबल्स स्क्वाश चैम्पियनशिप में दो स्वर्ण पदक जीते

भाषा। जोहोर (मलेशिया)

प्रतिभाशाली स्क्वाश खिलाड़ी अभय सिंह ने रविवार को यहां शानदार प्रदर्शन करते हुए एशियाई डबल्स स्क्वाश चैम्पियनशिप में दोहरे खिताब हासिल किये। एशियाई खेलों में टीम चैम्पियनशिप के स्वर्ण पदक विजेता अभय ने वेलावन सैथिलकुमार के साथ मिलकर पुरुष युगल खिताब जीता। इसके बाद अभय ने अनुभव जोशना चिनप्पा के साथ मिलकर मिश्रित युगल फाइनल में फतह हासिल की। अभय और वेलावन की शीप वरीय जोड़ी ने पुरुष युगल फाइनल में मलेशिया के ओंग साई हुंग और सियाफिक कमाल की दूसरी वरीयता प्राप्त जोड़ी को 11-4, 11-5 से शिकस्त दी। इसके बाद अभय और जोशना की तीसरी वरीय जोड़ी ने टॉंग सेज विंग और टॉंग मिंग होंग की दूसरी वरीयता प्राप्त जोड़ी को मिश्रित



युगल फाइनल में 11-8, 10-11, 11-5 से हराया। वेलावन ने एक विज्ञापित में कहा, मैं अभय के लिए बहुत खुश हूँ जिन्होंने इस हफ्ते इतना शानदार प्रदर्शन किया। हमें पूरा भरोसा था और हम बेहतर होते रहे। इस साल पद्मश्री पुरस्कार पाने

वाली जोशना ने कहा, भारत के लिए फिर से खेलना मेरे लिए बहुत मायने रखता है क्योंकि मैं घुटने की सर्जरी के कारण पिछले पांच महीनों से खेल से दूर थी। युगल से वापसी करना अच्छा मौका था ताकि मैं पीएसए टूर पर वापसी कर सकूँ।

## भारत सरकार द्रविड़ को भारत रत्न से सम्मानित करे : गावस्कर

एजेंसी। मुंबई

महान क्रिकेटर सुनील गावस्कर ने राहुल द्रविड़ को सर्वोच्च नागरिक सम्मान भारत रत्न देने की मांग की है। द्रविड़ का कोच के रूप में कार्यकाल टी20 विश्व कप फाइनल के बाद समाप्त हो गया था। द्रविड़ ने कार्यकाल टीम को टी20 विश्व कप का चैम्पियन बनाने के साथ खत्म किया। द्रविड़ के कोच रहते भारत ने कई उपलब्धियां हासिल की जिसमें विश्व टेस्ट चैम्पियनशिप (डब्ल्यूटीसी) और वनडे विश्व कप 2023 का उपविजेता बनना शामिल है। इसके अलावा द्रविड़ के नेतृत्व में टीम ने एशिया कप का खिताब भी जीता था। गावस्कर ने कहा, यह उचित होगा यदि भारत सरकार द्रविड़ को भारत रत्न से सम्मानित करे, क्योंकि वे वास्तव में यही हैं। एक महान खिलाड़ी और कप्तान जिसने वेस्टइंडीज में सीरीज जीती और इंग्लैंड में टेस्ट सीरीज जीतने वाले



तीसरे भारतीय कप्तान बने थे। एनसीए के अध्यक्ष के तौर पर उन्होंने युवा प्रतिभाओं को तयारा और फिर सीनियर भारतीय टीम के कोच बने। साल की शुरुआत में कुछ लोगों को भारत रत्न मिला था जिन्होंने समाज में महत्वपूर्ण योगदान दिया था। यहां तक कि उनके सबसे प्रबल समर्थक भी इस बात से सहमत होंगे कि उनका प्रभाव ज्यादातर उनकी पार्टी और देश के उस हिस्से तक ही सीमित था, जहां से वे आए थे। उन्होंने कहा, द्रविड़ की उपलब्धि ऐसी है जिसने पूरे देश को खुशी दी है। निश्चित रूप से द्रविड़ देश के सर्वोच्च सम्मान के पात्र हैं।

### विंबलडन 2024

## जोकोविच ने प्री क्वार्टर फाइनल में जगह बनाई, ईगा स्विचातेक हारें

एजेंसी। लंदन

सात बार के चैम्पियन नोवाक जोकोविच ने पहला सेट गंवाने के बाद वापसी करते हुए एलेक्सैंडर पापिरिन को चार सेट में हराकर विंबलडन टेनिस टूर्नामेंट के पुरुष एकल प्री क्वार्टर फाइनल में जगह बनायी, जबकि महिला एकल में दुनिया की नंबर एक खिलाड़ी ईगा स्विचातेक को शिकस्त का सामना करना पड़ा। दुनिया के पूर्व नंबर एक खिलाड़ी सर्बिया के जोकोविच ने पापिरिन को 4-6, 6-3, 6-4, 7-6 से हराकर बाहर का रास्ता दिखाया। दूसरी तरफ स्विचातेक को पहला सेट जीतने के बावजूद तीसरे दौर के मुकाबले में गैर वरीय यूल्या पुतिंत्सेवा ने 3-6, 6-1, 6-2 से हराया। इसके साथ ही स्विचातेक का लगातार 21 मैच में जीत का अभियान भी थम गया।



पांच बार की ग्रैंडस्लैम विजेता स्विचातेक को विंबलडन का ग्रास कोर्ट काफी रास नहीं आता है। 2022 में भी एलिज कोर्ट ने तीसरे दौर में उन्हें हराकर उनके लगातार 37 मैच के विजयी अभियान पर रोक लगायी थी। पुतिंत्सेवा अगले दौर में 2017 फ्रेंच ओपन चैम्पियन और 13वीं वरीय येलेना ओस्टापेका से भिड़ेंगी। महिला एकल में ही 21वीं वरीय एलेन

स्वितोलिना ने 10वें नंबर की ओस्रे जेब्यूर को 6-1, 7-6 से हराया। पुरुष एकल में चौथे वरीय एलेक्जेंडर ज्वेरेव ने कैमरून नोरो को सीधे सेट में 6-4, 6-4, 7-6 से शिकस्त दी। अमेरिका के विजयी अभियान पर रोक लगायी थी। पुतिंत्सेवा अगले दौर में 2017 फ्रेंच ओपन चैम्पियन और 13वीं वरीय येलेना ओस्टापेका से भिड़ेंगी। महिला एकल में ही 21वीं वरीय एलेन

### यूरो 2024

## पेनल्टी शूटआउट में इंग्लैंड ने 5-3 से जीत दर्ज की

## स्विट्जरलैंड को हराकर इंग्लैंड सेमीफाइनल में

एजेंसी। डसेलडोफ (जर्मनी)

इंग्लैंड ने पेनल्टी शूटआउट में स्विट्जरलैंड को हराकर यूरोपीय फुटबॉल चैम्पियनशिप (यूरो 2024) के सेमीफाइनल में प्रवेश किया। अतिरिक्त समय के बाद भी मुकाबला 1-1 से बराबर रहने के बाद इंग्लैंड ने शूटआउट में 5-3 से जीत दर्ज की। ट्रेट एलेक्जेंडर-आर्नोल्ड ने जैसे ही इंग्लैंड की ओर से पांचवीं और अंतिम पेनल्टी किक को गोल में पहुंचाया तो टीम के खिलाड़ी और प्रशंसक खुशी से झूम उठे। वर्ष 2021 में यूरो के फाइनल में बुकायो साका की पेनल्टी किक बचाए जाने के कारण इंग्लैंड को हार का सामना करना पड़ा था।



इससे पहले उन्होंने 80वें मिनट में गोल दागकर मुकाबले को अतिरिक्त समय में खींचा था। एलेक्जेंडर-आर्नोल्ड और साका के अलावा पेनल्टी शूट आउट में इंग्लैंड के लिए कोल पाल्मर, ज्यूड बेलिंघम और इवान टोनी ने भी गोल किए। इंग्लैंड अब फाइनल में जगह बनाने के लिए बुधवार को डोटमंड में नीदरलैंड से भिड़ेगा। स्विट्जरलैंड की टीम कभी किसी बड़े टूर्नामेंट के सेमीफाइनल में नहीं पहुंची है। तीन साल पहले स्पेन

### तुर्की को हराकर नीदरलैंड भी सेमीफाइनल में पहुंचा

नीदरलैंड ने पिछड़ने के बाद वापसी करते हुए क्वार्टर फाइनल में तुर्की को 2-1 से हराकर यूरोपीय फुटबॉल चैम्पियनशिप (यूरो 2024) के सेमीफाइनल में जगह बनायी। तुर्की को 35वें मिनट में सामेत अकेदिन ने बढ़त बनायी, जिसके बाद स्टीफन डि ब्रिज ने 70वें मिनट में स्कोर 1-1 कर दिया। डि ब्रिज ने गोल के छह मिनट बाद मर्त मुल्दुर ने आत्मघाती गोल दागा। जिससे नीदरलैंड ने 2-1 की बढ़त बना ली जो अंत में निर्णायक साबित हुई।

### कोपा कप 2024

## सेमीफाइनल में पहुंची उरुग्वे की टीम

## उरुग्वे ने पेनल्टी शूटआउट में ब्राजील को हराया

एजेंसी। लास वेगास

मैनूएल उगाते ने पांचवीं और अंतिम पेनल्टी किक पर गोल दागा, जिससे उरुग्वे ने ब्राजील को 4-2 से हराकर कोपा अमेरिका फुटबॉल टूर्नामेंट के सेमीफाइनल में जगह सुनिश्चित की। दोनों ही टीमें निर्धारित समय और फिर अतिरिक्त समय में भी गोल करने में नाकाम रहीं। इस मुकाबले में 41 फाउल हुए जो टूर्नामेंट के किसी मुकाबले में सर्वाधिक हैं। इस दौरान सिर्फ चार शॉट ही गोल की तरफ मारे गए। उरुग्वे के नाइटिन नोदेज को रोड्रिगो के खिलाफ खतरनाक टैकल के लिए 74वें मिनट में लाल कार्ड दिखाकर बाहर किया गया, लेकिन



पनामा टीम के साथ मैच के दौरान कोलंबिया का खिलाड़ी। ब्राजील की टीम विरोधी टीम के 10 खिलाड़ियों के साथ खेलने का फायदा नहीं उठा सकी। शूटआउट में गोलकीपर सर्जियो रोशेट ने एडेर मिलिताओ का शॉट रोक़ा, जबकि डायलस लुई की पेनल्टी किक गोल

### पनामा को 5-0 से रौंदकर कोलंबिया सेमीफाइनल में

रुलेनडेल (एरिजोना)। कोलंबिया ने दबदबा बनाते हुए कोपा अमेरिका फुटबॉल टूर्नामेंट के क्वार्टर फाइनल में पनामा को 5-0 से रौंदकर सेमीफाइनल में जगह बनायी। इस जीत के साथ कोलंबिया ने अपने अजेय अभियान को 27 मैच तक पहुंचा दिया। जॉन कोरडोवा ने आठवें मिनट में जेस रोड्रिगुज की कॉर्नर किक पर हैडर से गोल दागकर कोलंबिया को 1-0 की बढ़त दिलायी। रोड्रिगुज ने 10 मिनट के भीतर पेनल्टी किक पर एक और गोल दागकर अपनी टीम को आगे किया।







# देवी-देवताओं के 'पहांडी' अनुष्ठान के साथ पुरी सहित देशभर में भगवान जगन्नाथ की रथ यात्रा निकली



**पुरी/कोलकाता।** भगवान जगन्नाथ, भगवान बलभद्र और देवी सुभद्रा का पारंपरिक 'पहांडी' अनुष्ठान रविवार पूर्वाह्न करीब 11 बजे शुरू हुआ। जब भगवान सुदर्शन को सबसे पहले देवी सुभद्रा के रथ 'दर्पदलन' तक ले जाया गया, तो पुरी मंदिर के सिंहद्वार पर घंटियों, शंखों और मंजीरों की ध्वनियों के बीच श्रद्धालुओं ने 'जय जगन्नाथ' के जयकारे लगाए। भगवान सुदर्शन के पीछे-पीछे भगवान बलभद्र को उनके 'तालध्वज रथ' पर ले जाया गया। सेवक भगवान जगन्नाथ और भगवान बलभद्र की बहन देवी सुभद्रा को विशेष शोभा यात्रा निकालकर 'दर्पदलन' रथ तक लाए। अंत में, भगवान जगन्नाथ को घंटियों की ध्वनि के बीच एक पारंपरिक शोभा यात्रा निकालकर 'नंदीघोष' रथ की ओर ले जाया जाएगा। रविवार को भगवान जगन्नाथ की वार्षिक रथ यात्रा में शामिल होने के लिए तीर्थ नगरी पुरी में लाखों श्रद्धालु उमड़े। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू भी रथ यात्रा में शामिल होंगी। यह 53 साल बाद दो दिवसीय यात्रा होगी। ग्रह-नक्षत्रों की गणना के अनुसार, इस साल दो-दिवसीय यात्रा आयोजित की गई है। आखिरी बार 1971 में दो-दिवसीय यात्रा का आयोजन किया गया था। इसके साथ ही देश के अलग-अलग शहरों में भी भगवान जगन्नाथ की रथयात्रा निकाली गई। कोलकाता में पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने इस्कॉन रथ यात्रा के दौरान रथ की रस्सियां खींचीं। मौके पर भव्य सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया।

## ▼ ब्रीफ खबरें

**पाकिस्तान को 5 अरब डॉलर का निवेश मिलेगा**  
इस्लामाबाद। पाकिस्तान को अगले तीन साल में पेट्रोलियम और गैस भंडार की खोज और विकास के लिए स्थानीय और अंतरराष्ट्रीय कंपनियों से पांच अरब डॉलर का निवेश मिलने की उम्मीद है। इससे नकदी संकट से जूझ रहे देश को बहुमूल्य विदेशी मुद्रा की बचत होगी और ईंधन की ऊँची कीमतों की मार झेल रहे आम आदमी को राहत मिलेगी। प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ की अध्यक्षता में तेल एवं गैस खोज और उत्पादन क्षेत्र की कंपनियों के प्रतिनिधिमंडल के साथ शनिवार को हुई बैठक में यह घोषणा की गई। पाकिस्तान में पेट्रोलियम और गैस की खोज के लिए पांच अरब डॉलर के निवेश से लगभग 240 स्थानों पर खुदाई की जाएगी।

**बीएमडब्ल्यू की टक्कर से एक महिला की मौत मुंबई।** मुंबई के वर्ली इलाके में रविवार सुबह एक बीएमडब्ल्यू कार ने एक दुपहिया वाहन को टक्कर मारी दी, जिससे उस पर सवार एक महिला की मौत हो गयी। वर्ली पुलिस थाने के एक अधिकारी ने बताया कि महिला की पहचान कावेरी नखवा (45) के तौर पर की गयी है। वह एनी केसेंट रोड पर अपने पति प्रदीप के साथ दुपहिया वाहन से जा रही थीं तभी बीएमडब्ल्यू कार के चालक ने वाहन पर से नियंत्रण खो दिया। उन्होंने बताया, 'कावेरी नखवा सड़क पर गिर गयीं। आसपास से गुजर रहे लोगों ने पुलिस को घटना के बारे में सूचना दी। उन्हें सरकारी नायब हॉस्पिटल ले जाया गया जहाँ डॉक्टरों ने उन्हें मृत घोषित कर दिया।

**प्रसिद्ध अमेरिकी फिल्म निर्माता लैंडौस का निधन**  
लॉस एंजेलिस। प्रसिद्ध अमेरिकी फिल्म निर्माता और ऑस्कर पुरस्कार विजेता जॉन लैंडौस का निधन हो गया। वह 63 साल के थे। लैंडौस ने निर्देशक जेम्स कैमरन के साथ मिलकर फिल्म 'टाइटेनिक' और 'अवतार' सीरीज पर काम किया था। डिज्नी एंटरटेनमेंट के सह-अध्यक्ष एलन बर्गमैन ने शनिवार को एक बयान जारी कर लैंडौस के निधन की जानकारी दी। हालांकि, यह नहीं बताया कि मृत्यु किस कारण हुई। बर्गमैन ने कहा, 'जॉन दूरदर्शी थे, जिनकी असाधारण प्रतिभा और जुनून ने कुछ अविश्वसनीय कर्तव्यों को बड़े पैरों पर जीवंत कर दिया। फिल्म जगत में उनके उल्लेखनीय योगदान ने एक अभिद छाप छोड़ी है।

## मूसलाधार बारिश से असम समेत कई राज्यों की नदियां उफान पर, बाढ़ जैसे हालात आठ राज्यों में आफत बनी अतिवृष्टि

**लगातार न्यूज नेटवर्क। नयी दिल्ली**  
देशभर में मानसून ने दस्तक दे दी है। हर जगह बरसात हो रही है। जहां पर बहुत भीषण गर्मी थी, वहां पर भी बारिश की बूंदों से राहत है। लेकिन कई ऐसे इलाके हैं, जहां पर बारिश का कहर भी नजर आना शुरू हो गया है। मूसलाधार बारिश और बाढ़ की चपेट में देश के कई राज्य हैं। उत्तराखंड, हिमाचल, असम में नदियां उफान पर हैं। महाराष्ट्र, गुजरात मॉनसूनी बारिश में डूबे हैं। राजस्थान और मध्य प्रदेश में इस बार भी बारिश आफत बन कर टूटी है। यूपी में पिछले दो दिन से बारिश ने रफ्तार पकड़ ली है। देश में हर साल बारिश और बाढ़ से करीब 7 करोड़ लोग प्रभावित होते हैं। पिछले 65 सालों से हर साल औसत

**असम में बाढ़ की स्थिति गंभीर, 29 जिलों में 24 लाख लोग प्रभावित**  
एजेंसी। गुवाहाटी  
असम में रविवार को भी बाढ़ की स्थिति गंभीर बनी रही और करीब 24 लाख लोग इस प्राकृतिक आपदा से प्रभावित हुए हैं। आधिकारिक सूत्रों ने यह जानकारी दी। राज्य भर में ब्रह्मपुत्र समेत कई प्रमुख नदियां खतरे के निशान से ऊपर बह रही हैं। सूत्रों ने बताया कि इस साल बाढ़, भूस्खलन और तुफान के कारण अबतक 70 लोगों की मौत हो चुकी है। केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने बाढ़ की स्थिति का जायजा लेने के लिए असम के मुख्यमंत्री हिमंत विश्व शर्मा से बात की और कहा कि राष्ट्रीय आपदा मोचन बल और राज्य आपदा मोचन बल प्रभावित लोगों को बचाने तथा राहत प्रदान करने के लिए युद्ध स्तर पर काम कर रहे हैं। इस बीच, पुलिस ने बताया कि बृहस्पतिवार को गुवाहाटी में एक नाले में गिरे आठ वर्षीय लड़के का शव



शहर के राजगढ़ इलाके से बरामद हुआ है। उसके माता-पिता ने गुवाहाटी मेडिकल कॉलेज और अस्पताल में शव की पहचान की। राज्य में 29 जिले बाढ़ से प्रभावित हैं। इनमें धुबरी में सबसे अधिक 7.95 लाख लोग बाढ़ से प्रभावित हुए हैं। इसके साथ ही कछार और दरांग जिले भी बाढ़ से बहुत अधिक प्रभावित हुए हैं, दोनों जिलों में डेढ़-डेढ़ लाख लोग बाढ़ में फंसे हुए हैं। कुल 577 राहत शिविरों में 53 हजार से अधिक लोगों ने शरण ले रखा है। जोरहाट से धुबरी तक ब्रह्मपुत्र समेत प्रमुख नदियां कई स्थानों पर खतरे के निशान से ऊपर बह रही हैं। बुरहीदेहिंग, दिखो, दिसांग, धनसिरी, जिजा भराली, कोपिली, बरक और संकोष नदियां भी विभिन्न स्थानों पर खतरे के निशान से ऊपर बह रही हैं। बाढ़ से मवेशी भी प्रभावित हुए हैं, जबकि फसलों को भी नुकसान पहुंचा है। राज्य में विभिन्न स्थानों से सड़कों, पुलों समेत बुनियादी ढांचों के क्षतिग्रस्त होने की भी सूचना है।

**राजस्थान और एमपी में बड़ी नदियां उफान पर**  
मध्य प्रदेश और राजस्थान में इस बार मॉनसून देरी से पहुंचा। पांच दिन देरी से वहां पर बरसात की शुरुआत हुई। लेकिन जैसे ही बारिश की शुरुआत हुई जयपुर में घंटे के भीतर 3.1 इंच बारिश हो गई। जिस वजह से पूरे शहर में गाड़ियां तैरती हुईं नजर आईं। इस बार मौसम विभाग का पूर्वानुमान कहता है कि राजस्थान में औसत से अधिक बरसात हो सकती है। चंद घंटे की बारिश ने टोंक में सेलाब ला दिया और पूरा शहर दरिया बन गया। भारी बारिश की वजह से राजस्थान की कई छोटी बड़ी नदियां उफान पर हैं।

## गृह मंत्रालय ने कोलकाता के पुलिस आयुक्त पुलिस उपायुक्त के खिलाफ कार्रवाई शुरू की

**एजेंसी। कोलकाता**  
अफवाह फैलाकर पश्चिम बंगाल के राज्यपाल के कार्यालय को कथित तौर पर बदनाम करने के लिए कोलकाता के पुलिस आयुक्त विनीत गोयल और एक डीसीपी के खिलाफ गृह मंत्रालय ने अनुशासनात्मक कार्रवाई शुरू की है। केंद्र सरकार के एक अधिकारी ने यह जानकारी दी। उन्होंने कहा कि गृह मंत्रालय ने यह कार्रवाई पश्चिम बंगाल के राज्यपाल सीवी आनंद बोस द्वारा गोयल और कोलकाता पुलिस उपायुक्त (मध्य) इंदिरा मुखर्जी के संबंध में उस रिपोर्ट के सौंप जाने के बाद शुरू की है, जिसमें आरोप लगाया गया है कि वे 'इस तरह काम कर रहे हैं, जो एक लोक सेवक के लिए पूरी तरह से अनुचित है।' उन्होंने कहा कि बोस ने जून के अंतिम सप्ताह में गृह मंत्री को सौंपी अपनी रिपोर्ट में इस मुद्दे को उठाया है कि कोलकाता पुलिस के अधिकारी चुनाव के बाद हुई हिंसा के पीड़ितों को उनसे मिलने को अनुमति



**उत्तर प्रदेश का भी हाल बुरा**  
यूपी में भी मॉनसून ने जोर पकड़ना शुरू कर दिया है। मथुरा में इतनी बारिश हुई कि सड़कों पर पानी भर गया। नए बस स्टैंड में पास जलभराव में स्कूल बस और एंबुलेंस फंस गईं। पहले बच्चों को ट्रैक्टर-ट्रॉली से बाहर निकाला गया। फिर बुल्डोजर बुलाकर एंबुलेंस को खींचकर निकाली गयी।

## एबी-पीएमजेवाई का होगा विस्तार दोगुना होंगे लाभार्थी और कवर राशि

**एजेंसी। नयी दिल्ली**  
प्रस्तावों को मंजूरी मिलने पर 12,076 करोड़ रुपये का अतिरिक्त खर्च आएगा  
केंद्र सरकार अपनी प्रमुख आयुष्मान भारत प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना (एबी-पीएमजेवाई) के लाभार्थियों की संख्या आगामी तीन साल के दौरान दोगुना करने पर गंभीरता से विचार कर रही है। सरकार शुरूआत में 70 साल से अधिक उम्र के सभी लोगों को इसके दायरे में लाने और बीमा कवरेज को बढ़ाकर 10 लाख रुपये प्रति वर्ष करने पर मंथन कर रही है। आधिकारिक सूत्रों ने 'पीटीआई-भाषा' को बताया कि यदि प्रस्तावों को मंजूरी दी जाती है तो राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्रधिकरण के अनुमान के अनुसार, सरकारी खजाने पर प्रति वर्ष 12,076 करोड़ रुपये का अतिरिक्त खर्च आएगा। सूत्रों ने कहा, 'अगले तीन वर्षों में एबी-लगभग 30 प्रतिशत आबादी स्वास्थ्य बीमा से है वंचित नीति आयोग की अक्टूबर 2021 में प्रकाशित रिपोर्ट में कहा था कि लगभग 30 प्रतिशत आबादी स्वास्थ्य बीमा से वंचित है, जो भारतीय आबादी में स्वास्थ्य बीमा कवरेज में अंतर को उजागर करती है। लगभग 20 प्रतिशत आबादी सामाजिक स्वास्थ्य बीमा और निजी वैयक्तिक स्वास्थ्य बीमा के माध्यम से कवर की जाती है, जो मुख्य रूप से उच्च आय समूहों के लिए तैयार की गई है। पीएमजेवाई में मौजूदा कवरेज अंतराल और योजनाओं के बीच ब्यापि (ओवरलैप) के कारण स्वास्थ्य कवर से वंचित वास्तविक आबादी अधिक है।

## जम्मू-कश्मीर दो मुठभेड़ में मारे गए छह आतंकवादी, दो जवान हुए शहीद

**एजेंसी। श्रीनगर**  
जम्मू-कश्मीर के कुलगाम जिले में हुई दो मुठभेड़ों में छह आतंकवादी मारे गए और दो जवान शहीद हो गए। अधिकारियों ने रविवार को यह जानकारी दी। उन्होंने बताया, मोटरगाय मुठभेड़ स्थल से दो आतंकवादियों के शव बरामद किए गए जबकि चिन्नीगाम स्थल से रविवार को चार शव बरामद किए गए, कुलगाम जिले के दो गांवों में शनिवार को मुठभेड़ शुरू हुई थी। उन्होंने बताया कि आतंकवादियों के साथ मुठभेड़ में एक पैरा कमांडो समेत दो सैनिकियों में अपने प्राण न्योछावर कर दिए। अधिकांश के बारे में बताते हुए जम्मू-कश्मीर के पुलिस महानिदेशक आरआर खैन ने कहा कि इतनी बड़ी संख्या में आतंकवादियों का सफाया करना एक बड़ी उपलब्धि है। उन्होंने कहा, निस्संदेह सुरक्षा व्यवस्था को मजबूत करने की दिशा में यह एक बड़ा मील का पत्थर है। ये सफलताएं वास्तविक रूप से और संदेश के लिहाज से भी बहुत सार्थक हैं। अधिकांश की सफलता इस बात का संकेत है कि जम्मू-कश्मीर में आतंक के खामने को लड़ाई अपने अंजाम तक पहुंचेगी।

## भारत-ऑस्ट्रेलिया के द्विपक्षीय संबंधों में नई शुरुआत

**मोदी बोले**  
ऑस्ट्रेलिया की यात्रा पर संबंधों को मजबूत बनाने, सहयोग के नये रास्ते तलाशने पर होगी चर्चा  
**एजेंसी। नयी दिल्ली**  
प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रविवार को कहा कि भारत और ऑस्ट्रेलिया के राजनयिक संबंधों के 75 साल पूरे होने के मौके पर इस मध्य यूरोपीय देश को यात्रा करना वास्तव में सम्मान की बात है। उन्होंने उम्मीद जताई कि उनकी इस यात्रा के दौरान दोनों देशों के बीच संबंधों को प्रगाढ़ करने तथा सहयोग के नये रास्ते तलाशने पर चर्चा होगी। प्रधानमंत्री मोदी ने यह बात ऑस्ट्रेलिया के चांसलर काल नेहमर के उस सोशल मीडिया पोस्ट पर प्रतिक्रिया देते हुए कही, जिसमें कहा गया है कि वह दुनिया के सबसे बड़े लोकतांत्रिक देश भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का अगले सप्ताह विषयन में स्वागत करने के लिए बहुत उत्सुक हैं। नेहमर ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा था, 'यह यात्रा एक विशेष सम्मान है क्योंकि यह 40 से अधिक वर्षों में किसी भारतीय प्रधानमंत्री को भी देश की पहली यात्रा के चांसलर काल नेहमर के उस सोशल मीडिया पोस्ट पर प्रतिक्रिया देते हुए कही, जिसमें कहा गया है कि वह दुनिया के सबसे बड़े लोकतांत्रिक देश भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का अगले सप्ताह विषयन में स्वागत करने के लिए बहुत उत्सुक हैं। नेहमर ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा था, 'यह यात्रा एक विशेष सम्मान है क्योंकि यह 40 से अधिक वर्षों में किसी भारतीय प्रधानमंत्री को भी देश की पहली यात्रा



## उत्तर भारत में दो दशकों में घट गया 450 घन किमी भूजल रिपोर्ट

**एजेंसी। नयी दिल्ली**  
उत्तर भारत में साल 2002 से लेकर 2021 तक लगभग 450 घन किलोमीटर भूजल घट गया और निकट भविष्य में जलवायु परिवर्तन के कारण इसकी मात्रा में और भी गिरावट आएगी। एक नये अध्ययन में यह दावा किया गया है। भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी) गांधीनगर में सिविल इंजीनियरिंग और पृथ्वी विज्ञान के 'विक्रम साराभाई चेरय प्रोफेसर' और अध्ययन के मुख्य लेखक विमल मिश्रा ने बताया कि यह भारत के सबसे बड़े जलाशय इंदिरा सागर बांध के दौरान बारिश की कमी और उसके बाद सर्दियों में अपेक्षाकृत तापमान अधिक रहने से भूजल पुनर्भरण में लगभग 6-12 प्रतिशत की कमी आने का अनुमान है।' मिश्रा ने कहा, 'इसलिए हमें अधिक दिनों तक हल्की वर्षा की आवश्यकता है।' भूजल के स्तर में परिवर्तन मुख्य रूप से मानसून के दौरान हुई वर्षा तथा फसलों की सिंचाई के लिए भूजल का दोहन किये जाने पर निर्भर करता है। अध्ययन में यह भी पाया गया कि सर्दियों के दौरान मिट्टी में नमी में कमी आना पिछले चार दशकों में काफी बढ़ गई है, जो सिंचाई की बढ़ती मांग की संभावित भूमिका का संकेत देती है।



कमी आई। इस अवधि के दौरान इस क्षेत्र में सर्दियों के मौसम में तापमान 0.3 डिग्री सेल्सियस बढ़ गया है। 6-12 प्रतिशत की कमी आने का अनुमान : अध्ययन के अनुसार, 'जलवायु परिवर्तन के कारण मानसून की कुल जल भंडारण मात्रा का करीब 37 गुना है। शोधार्थियों ने अध्ययन के दौरान यह पता लगाया कि पूरे उत्तर भारत में 1951-2021 की अवधि के दौरान मानसून के मौसम (जून से सितंबर) में बारिश में 8.5 प्रतिशत

उपदेशक अमृतपाल सिंह और आतंकी वित्तपोषण मामले में आरोपी इंजीनियर रशीद के जेल में रहते हुए क्रमशः पंजाब के खडूर साहिब और जम्मू-कश्मीर के बारामूला से निर्दलीय के रूप में सदन के लिए चुने जाने पर लोकसभा अध्यक्ष ने कहा कि दोनों सदस्यों को जनता ने चुना है। लोकसभा अध्यक्ष पद के लिए हुए दूरस्थ चुनाव के बारे में पूछे जाने पर बिरला ने कहा कि यह 'जीवंत और फलते-फूलते लोकतंत्र' का उदाहरण है। इस पद के लिए पिछला चुनाव 1976 में हुआ था। अठारहवीं लोकसभा का पहला सत्र 24 जून से तीन जुलाई तक चला था।